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Host már mindent 
mesoldottak... 

Nagy dolgok készülnek. A kormány 
aenzációs relormokat tervez. Hatalmas 
koncepciók kerülnek megvalósitásra. Már 
minden elő van készitve, csak a végre- 
jajtás van hátra. 
Ézt a rózsás bizakodást szülhette a 

közigazgatási vezérigazgatók és a vár- 
megyei prefektek sürgős összehivása Bu- 
karestbe. Mi más célra kellene valameny. 
nyit odacsőditeni a fővárosba, a kor- 
mány elé, ha nem arra, hogy valami 
nagy, elhatározó, az egész ország sorsára 
kiható akció számára kell őket ellátni ta- 
náccsal, utasitással, munkaprogrammal? 
Naiv feltevés, felháboritó kiábrándulás! 

Hogy is lehetett csak pillanatig is ilyen il- 
hziókban ringatódzni? Hogyan lehetett 

csak pillanatig is feltételezni, hogy - 
blá ötletszerüen, bár ösztönszerüen, bár 
életlenül - olyan aktivitásra határozza 
a magát, amely az ország felzaklatott, 

milióit, a már haláltusáját vivó ipart, 

sabaditja átkos végzetétől? 
Nos, tudjátok miért volt az a nagy ha- 

cacáré, az inspektorok és prefektek tö- 
megrobogása a mogulok kegyes szine elé? 
igetoianu, a bel- és pénzügyminiszter 

utasitotta a főispánokat, hogy az adók 
behajtásában ők is aktiv módon közre- 
miködjenek. Vállrángásuk, ajkbiggyesz- 
tésük, szemhunyoritásuk hiába akart 
némán tiltakozni a megalázó, hivatásukon 
és hatáskörükön kivüleső szolgálat ellen, 
a miniszter ellenmondást nem türő pa- 
nancsát tudomásul kellett venniök. Má- 
tól fogva a prefekt urak is odatartoznak 
az adóinkvizitorok diszes gárdájába, s 
ha prémiumot és proviziót nem kapnának 
i medáliára vagy diszoklevélre biztosan 
vámithatnak. Bizonyára azt a kapóra jött 
előnyt sem fogják elszalasztani, hogy a 
egédletükkel kipréselt adóból legelőbb 
4 maguk, a rokonaik, a barátaik és a 
Witikai bajtársak fizetését fogják bizto- 
Mani. A többieket elintézik a gumibo- 

0k és a tüzifecskendők! 
a, aztán Jorga! A miniszterelnök. A 

ultura és civilizáció zászlóvivője! A 
igy európéer és a nagy emberbarát! A 
ultusz szabadságának és a szabadság 
r tuszának a hirdetője. A demokrata. ő 
eg mit tett a naivul hitt, korszakos re- 
0rm helyett? Szégyen még utána monda- 

Mmis. Pirulva idézzük - hiszen a mi kor- 
Mányunk elnöke, a mi sorsunk intézője 
udta - a prefektusoknak ezentul min- 
ne gyülést meg kell akadályozniok, a 
töyen fizetést vagy nyugdijat akarnak 
olcini. Az állam válságát nem szabad 

itikai célokra felhasználni - ez az 
aüe a, az ürügye a miniszterelnök hal- 

an terrorjának. 
ok m szabad nyilvánosan panaszkodni- 
ko tisztviselőknek, nyugdijasoknak! A 
kmor hallgasson, türjön, szenvedjen, de 

kaptmány köreit ne zavarja, ne nyugta. 
bos a., elköttetem a lordmajort, ha 
bant bármi nesz". Azonban a velszt 
alere , a siró árvák, az alélt rokkantak, 
mer gyolt nyugdijasok, az adósságokba 

llat hivatalnokok, a leépitett vál- 

élkül, ,a kitagadott munka- 
tené iek és a kiszolgáltatott munkások, 

i sipdobon, riadókürtön át is hallat- 
hkaa kesergő, Rövetelő, vádoló hang- 
han gyüléseiket betilthatják, de ezt 
hogy iet. az emberjog hangját, mint a 
tétel b ain a lelkiismeret szemét a legsö- 
lan mélységben is látta, Jorga és Arge- 
u tovább is hallani fogják. Mindad- 

Mzet] 1g a kormányzás szellemében az 

á. u 1en és megértő igazságosság nem lesz 

I. 

erről a kormányról, erről a rendszerről 

knyügözött, kizsarolt, agyonnyomoritott 

kereskedelmet, gazdaságot, kulturát meg- 

Jorga és Argetoianu 

Bukarest, május 19. 
Szerdán délután Argetoianu pénzügy- 
minisztr és Jorga miniszterelnök „orvosi' 
konziliumot tartottak az összes prefektu- 
sok, valamint Kolozsvár, Csernovitz, Jasi 
Krajova és Temesvár pénzügyigazgatói- 
nak a bevonásával. A erefektusok és a 
pénzügyigazgatók Argetoianu távirati 
hivására sereglettek Bukarestbe, az álla- 
mi és főleg a gazdasági élet betegágyá- 
oz. 
A konziliumot Argetoianu „pénzügyi 

professzor" ur nyitotta meg s minden szó- 
kerülgetés nélkül nagyon őszintén és 
brutálisan feltárta alacsonyabbrendü kol- 
légái előtt, hogy az álamkassza helyzete 
a halállal vivódik s ha nem lesz meg az 
ilyenkor szokásos kámfor-injekció, ugy 
dicstelenül ki is mulhatik. A pénzügymi- 
niszter különben nem azért hivta össze a 
konziliumot, hogy a mások véleményét is 

Kiméletlenül behajt 
a hátralékos adókat 
Elnyomnimindennyugdijas- 

kikérje, hanem azért, hogy a maga véle- 
ményét mindenkire reáerőszakolja. Néze- 
te szerint a kámforinjekció elkerülhetet- 
len s ez természetesen nem más, mint 

az adóknak bármilyen eszközökkel va- 
6, hehajtása, illetve behajthatóvá való 
tétele. 

Ezért volt szükség a prefektusok össze- 
hivása is. Argetoianunak az a kivánsága, 
hogy az állam pénzügyi gépezetébe kap- 
csolódjék bele a közigazgatás is, de nem 
abban a formában, hogy pénzt kérjen, 
hanem ugy, hogy pénzt hajtson fel. Ez 
természetesen nem kis feladat s éppen 

ezért a prefektusoknak igen jól meg kell 

jegyezniök maguknak, hogy nekik az 

adók behajtását kell biztositani azzal a 

hatalommal, amit a közigazgatási appa- 

rátus jelent. 
Jorga is beszélt az értekezleten s dicsé- 

kiadták a napiparancsot: 

e 

és tisztviselő-akciót 
retére legvyen mondva, ezuttal is nyilt, 
őszinte és szókimondó volt. Kijelentései- 
vel világosabbá tette azt, amit Argeto- 
ianu akar. Kijelentette, hogy 

ezentul minden olyan gyülés tilos, a 
mely a fizetések, vagy a nyugdijak ké- 
sői folyósitása miatt akar zugolódni. 

A mai körülmények között ugyanis - 
mondotta a miniszterelnök - mindenki- 
nek hazafias kötelessége, hogy zugolódás 
nélkül viselje azt a nehéz sorsot, amely 
osztályrészül jutott. Tehát panasznak és 
zugolódásnak helye nincs. Viszont az 
adókat minden körülmények között be 
kell hajtani, még abban az esetben is, ha 
az emiatti panaszolkodást és zugolódást 
a panaszolkodók és zugolódók torkába 
kell majd fojtani. 
Ez az orvosi konzilium megfelebbezhe- 

tetlen határozata. 

Mi lesz an muegungdlijalaladni és 
a iszíviseléői fizetésel 

Az Argetoianu által összehivott értekez 
let nem foglalkozott azzal a kérdéssel, 
hogy mi lesz a nyugdijasok és a köztiszt- 
viselők járandságainak a kitfizetésével. 
Ez ugyanis az államkincstár betegségének 
az a szimptomája, amit Argetoianu és 
Jorga főorvos urak parancsára nem sza. 
bad észrevenni és konstatálni... 

Igaz viszont, hogy ők tudják és foglal- 
koznak is vele. Külön bizottság tárgyal- 
ja napok óta ezt a kérdést s eddig még 
nem tudott többet megállapitani és elha- 
tározni, mint amit a francia szakértők 
már megállapitottak és javasoltak. Töb- 
bek között kimondották azt, hogy 

arányban kapnak előleget a járandósá- 
gaikra, amilyen arányban az állam jö- 
vedelmei befolynak, illetve amilyen 
arányban marad pénz a külföldi adós- 
ságok esedékes részleteinek a kifizetése 

A bizoftság feladata most az volna, hog 
megállapitsa: mekkora százalékát kell 
kiutalni a járandóságoknak 
juniusi hónapokra? 

Kiszivárgott hirek szerint a járandósá- 
goknak csak a hatvan százalékára van 
fedezet, a pénzügyminiszterium azonban 
még reménykedik bizonyos bevételekben. 
Ha ezek a bevétlek elmaradnak, ugy a 
tisztviselők és nyugdijasok hozzájuthat- 
nak járandóságuk hatvan százalékára, 
mig a többi negyven százalékra bonokat 
adnak s ezeket majd, ha megjavulnak a 
viszonyok, esetleg be is váltja az állam- 
kincstár. 

május és 

A látszat-takarékoskodás.. 

Bármilyen kegyetlenül sivár is azon- 
ban az államkincstár helyzete, a kormány 
módját tudja találni arra, hogy benső hi- 
vei sorsát biztositsa. A francia szakértők 
„tanácsára' a kormány átszervezése so- 
rán takarékossági programmot vittek ke- 
resztül. Elbocsátottak két minisztert s 
néhány államtitkárt. Azért tették ezt, 
hogy könnyitsenek ezzel is valamit az ál- 
lamkincstár helyzetén. De vajjon, való- 
ban könnyitettek-e, vagy csak látszat az 
egész, porhintés a francia szakértők sze- 
mébe? 
Az ellenzéki lapok azt mondják, hogy 

a nyugdijasok és tisztviselők csak olyan 1 csak látszat és porhintés, mert a kormány 
az összes elbocsátott minisztereknek és 
államtitkároknak dus szinekurákat bizto- 
sitott kárpótlásul. Tatarut, az elbocsátott 

Nincs 
A Lupta jelentése szerint a tisztvise- 

lői fizetések és a nyugdijak ügyét ren- 
dező bizottság arra a megdöbbentő felfe- 
dezésre jutott, hogy 

jelenleg alig 40 millió lej áll az állam- 
kincstár rendelkezésére s ebből a 40 
millió lejből kellene beváltani a kül- 
földi kuponokat és kifizetni legalább 
erre a hónapra a tisztviselőket és a 
nyugdijasokat. 

Ez az összeg elenyészően csekély az 
esedékes kötelezettségek mellett. A pénz- 
ügyminiszterium n reméli, hogy a 

Eeel? 
erdélyi minisztert például kinevezték; 
egy olyan bizottság elnökévé, amelyről 
eddig senki a kutya nem hallott. Ennek 
a bizottságnak az volna a feladata, hogy 
Erdély szempontjából „harmonizálja" 
egyeztesse a közigazgatási intézkedéseket. 
Vigaszdijban részesitették Stanciu 

volt államtitkárt is. Őt az állami arany- 
termelés kormánybiztosává nevezték ki. 
Hallott valaki eddig erről a méltőságról. 
Igaz viszont, hogy Stanciu ötlötte ki ezt 
az állást magának. Azt mondotta, hogyi 
olyan csalhatatlan módszere van, amely- 
nek alkalmazásával az állami aranyter- 
melést évi 35000 kilóra tudja emelni. Az 
ellenzéki lapok keserü gunnyal kérdezik;: 
hát ezt csak most mondja, amikor már 
nem államtitkár? Miért nem alkalmazta 
csalhatatlan módszerét akkor, amikor 
tagja volt a kormánynak? 

pénz! 
már kiadott utasitások nyomán a követ- 
kező hetekben naponta 30-40 millió fo- 
lyik be. A tisztviselőknek és a nyugdija- 
soknak azonban ebben az esetben is csak 
járandóságuk ötven százalékára volna 
ledezet. Igy aztán az a terv merült fel, 
hogy osztályozva a nyugdijasokat és 
tisztviselőket, a különböző osztályoknak 
megfelelően 50-60-70-80, legfeljebb 
kilencven százalékot utalnának ki. A' 
magasabb százalékarányban természete- 
sen a városi tisztviselők és nyugdijasok 
részesülnének, szigoru figyelembevételé 
vel a kérdéses városok ár- és megélbetési 
visganveirak, 
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A pénzügyminiszfer rendelele szerini: 

Idegen p 

A pénzügyminiszterium rendeletet bocsátott ki a 
életbeléptetett valuta és devizazárlattal kapcsolatban. 

ee kivinni 
Bukarest, május 19. 

vámhatóságokhoz a tegnap 
A rendelet szerint minden 

Romániából kilépő utas vihet magával keresztül a határon 5 ezer lejt. Ehhez nem 

kell sem engedély, sem bejelentés. 
Bank engedélyezheti. 

A magasabb összegek kivitelét csak a Nemzeti 

Külföldi valutában a legcsekélyebb összeget sem lehet átvinni a határon a 
Nemzeti Bank engedélye nélkül. 

Iti emlitjük meg, hogy a magyar kormány annak idején ajánlatot tett a román 

kormánynak a deviza-kliring egyezmény létrehozására vonatkozólag. Az iparügyi 

miniszterium külön bizottsága most foglalkozott ezzel az ajánlattal s elhatározta, 

hogy a közel jövőben meghivja Bukarestbe a magyar kiküldötteket ennek 

désnek a részletesebb letárgyalására. 

Valcovici maimiszfer, 

a kér- 

igér 

aki ma pár óráf időzöft Brassóban 

A közlekedésügyi miniszter az utépilési munkálatokat vizsgálja felül 

Brassó, május 19. 
Erdélyi ellenőrző körutján csütörtö- 

kön délben Brassóba 
érkezett Valcovici köz- 
lekedésügyi miniszter, 
aki,. az Erdélyen át- 
vonuló nemzetközi 
autóut kiépitési mun- 
kálatainak felülvizs- 
gálásán kivül előkészi- 
Mette a megyei prefek- 
turákat a julius else- 
jén életbelépő uj ut- 
törvény alkalmazására 
i s. 
Munkatársunknak alkalma volt beszél- 

getni a miniszterrel, aki elmondotta, hogy 
megállapitásai szerint 

rdélyben az utak ép olyan rosszak, 
mint a Regátban, ugyanakkor azonban 
örömmel látta, hogy itt a falusi lakós- 
ság nagyobb gonddal és szorgossággal 

Amerikában megszavazták 
a gyermekrablók halálbüntetéséről 

müveli földjét és igyekszik segiteni az 
utak megjavitása terén. 

Ugy tapasztalta, hogy a községek népe 
megérti annak a természetbeni munkán 
hasznosságát, amelyet az uj uttörvény az 
utadó ellenében lehetővé tesz, már csa 
azért is, mert hiszen hasonló rendszer 
volt a régi Magyarországon is, különösen 
az árvizek pusztitásainak elsimitása ér- 
dekében. Ma, amikor az állam olyan sze- 
rény pénzügyi eszközökkel rendelkezik, 
a közmunka az egyedüli mód az utak 
megjavitására és karbantartására. 
Elmondotta még, hogy ennek a nyár- 

nak folyamán a széleskörü közmunkák- 
kal a kormány a munkanélküliek nagy- 
részének kenyeret biztosit. 

Valcovici miniszter különben Brassó- 
ban Florian Zacharia vármegyei preflek- 
tusal és az üzletvezetőség vezetőivel 
együtt ebédelt s délután visszautazott 
Bukarestbe. 

szóló törvényjavaslatot 
A 100 ezer dolláros vérdijról szóló tervezetet elvetették 

Washington, május 19. 
Az Egyesült Államok szenátusa szerdán 

tárgyalta le azokat a törvényjavaslato- 
kat, amelyeket a Lindbergh-gyermek el- 

rablása következtében terjesztettek a 

törvényhozás elé. Két jayvaslat szerepelt 
a szenátus előtt. 
Az egyik 100.000 dollár vérdij megsza- 

vazását kérte a banditák fejére, a má- 

sik pedig halálbüntetést követelt azok- 

ra a gyermekráblókra, akik az elhur- 

colt gyermekeket egyik állam területé- 
ről átviszik a másikra. 
A szenátus az első javaslatot, bár a 

közhangulat annak megszavazását sür- 

gette, elvetette s csak a gyermekrablók 

halálbüntetését kimondó javaslatot sza- 

vazta meg. 

ialták fel 
az elsülyedt francia luxusgőzös 

sok utasált 
Mikéni a Titanicon, itt is vigan fáncoli 

az utlazóközönség 

Páris, május 19. 
A „Messagerie Maritimes' francia ha- 
jóstársaság irodájában napok óta lázas 
munka folyik. A társaság legnagyobb sze- 
mélyszállitó hajójának, a „George Phi- 
lippard' elsülyedésének körülményeit 
igyekeznek megállapitani. Állandóan hiv- 
ják telefonon Ádent, amely tudvalevőleg 
Arábia legdélibb részén fekszik és amely 
a legközelebbi helyiség volt a katasztró- 
fa szinhelyéhez. 
Annyit sikerült már megállapitani, 

hogy a hatalmas luxushajón utazó közön- 
ség száma pontosan 764 volt, akik közül 
676 szállt ki a mentőcsolnakokból és a se- 
gélyhajókból Adenben. Eszerint 

körülbelül 100 azoknak a száma, akik 

a hajó elsülyedésénél vagy előzőleg az 
égésnél elpusztultak. 

Nincsen kizárva, hogy ezek közül egye- 

sek még a tenger hullámain hánykolód- 

nak, miután azonban a Vörös-tengeren 
napok óta hatalmas vihar dühöng, eze- 
ket is halottaknak számitják. 

B./ OLDAL 

a kamaszírófa előti 

A katasztrófta körülményei rendkivül 
hasonlatosak a Titanic elsülyedésének 
körülményeihez. Itt is a hajóstisztek csak 
az utolsó pillanatban figyelmeztették az 
utazóközönséget a veszélyre, ameddig 
csak lehetett, titokban tartották és 

már sülyedni kezdett a hajó, amikor a 
mentéshez hozzáfogtak. 

A tisztek ezuttal is revolverrel teremtet- 

tek rendet az életveszélyes tolongásban 
és előbb a nőket és a gyermekeket enged- 
ték a mentőcsőlnakokhoz. Érdekes, hogy 
még abban is hasonlit ez a borzalmas ka- 
tasztrófa a Titanic pusztulásához, hogy 

a közönség nagyrésze javában táncolt, 
amikor a robbanás történt és a hajó 
kigyulladt. 

Az áldozatok legnagyobb része a tenger- 
be fulladt, 
sokakat azonban a cápák faltak fel. 

amelyek az ádeni öbölben rendkivül né- 
pesen tanyáznak. 

Mészeri revelverlövés 

Izgalmas szakértői próba a gyilkos Vulpeanu tánctanár ügyében 

Kolozsovár, május 19. 

Vulpeanu Constantinnak, a gyilkos besz- 

tercei tánctanárnak bünügyében a kolozsvári 

törvényszék büntető tanácsa csütörtökön dél- 

előtt ismét tárgyalást tartott. 

A sorrendben immár negyedik tárgyalás 

szenzációja Monda Dumitru besztercei gaz- 

da szerepének tisztázása volt, akit a védelem 

koronatanui minőségben, annak igazolására 

vonultaátott fel, hogy nem gyilkosság, hanem 

véletlen szerencsétlenség ölte meg Flaviu 

Greavu diákot, a halálosvégü autókirándulás 

áldozatát. Monda Dumitru egyik korábbi 

tárgyaláson valóban megtette vallomását, a 

mikor azt mondotta, hogy látta az autóban 

ülő Vulpeanu és Flaviu Graevu dulakodását, 

amelynek hevében véletlenül elsült a diák 

revolvere és a golyó éppen a fiatal ember 

testébe furódott. 
Colfescu ügyész azonban, aki a vádat kép- 

viseli, Monda vallomását fantasztikusnak 
itélte és egészen titokban vizsgálatot inditott 
annak tisztázására, hogy a védelem korona- 
tanuja, akinek vallomása döntő fontosságu 
volt a bonyodalmas bünügyben, valóban je- 
len volt-e a gyilkosság szinhelyén. Vizsgála- 
tai alapján kétséget kizárólag megállapitást 
nyert, hogy Monda a gyilkosság időpontjá- 
ban egészen más helyen tartózkodott, mint 
amerre Vulpeanu halálautója robogott. 
Ezen az alapon Colfescu ügyész a ma dél- 

Dumitru ellen, aki 

előtti tárgyaláson bejelentette, hogy Monda 
msmm 

Felborult a magyar-román 
sporibéke 

A magyar O. I. T. leültotta a Ferencváros kolozsvári szereplésél 

Kolozsoár, május 19. 
A kolozsvári Universitate és Romania 

sportegyesületek vasárnapra leszerződtet- 
ték a Ferencváros visghirü labdarugó 
csapatát. A budapesti csapat szereplése 
óriási érdeklődést váltott ki kolozsvári 
sportkörökben és a vasárnapi méközésre 
már elővételben eladták a jegyek java- 
részét. Ilyen körülmények között igen 
kinos feltünést keltett az a hir, hogy a 
Ferencpáros vasárnapra tervezett mérkö- 
zése elmarad. 
A pesti csapat vendégszerepléséből va- 

lóban nem lesz semmi, mert a magyar 
Országos Testnevelési Tanács vezetősé- 
e ma délben táviratban értesitette a 

kolozsoári sportköröket arról, hogy a 
Ferencváros csapatának kolozsoári tur- 
néját nem engedélyezi. 

A távirat a Ferencváros szereplésének be- 

Magáncégeknek adta ki 

Arad, május 19. 
Izgalmas jelenet játszódott le ma az 

itteni városi mérnöki hivatal előtt, 
ahol mintegy négyszáz munkanélküli 
gyült össze, hogy tüntessen a városi 
gázmunkálatoknak magáncégek kezébe 
való átadása ellen. 

Eddig ugyanis a város maga végeztette 
ezeket a munkálatokat, ami sok munka- 
nélkülit foglalkoztatott. Néhány nappal 
ezelőtt azonban a város váratlanul be- 
szüntette a gázvezetékek javitását és fek- 
tetését, mert - amint később kiderült 
- magáncégeknek adott erre megbizást 
Az eredmény a munaknélküliekre nézve 

Csak románul! 
A bukaresti leglőbb reviziós bizottság döntése szerint sem hasznél 

ható a magyar nyelv a városi közigazgatásban 

Temesvár, május 19 
Másfél évvel ezelőtt Temesvár akkori 

választott tanácsa közgyülésen mondotta 
ki, hogy a városi közigazgatásban enge- 
délyezi a kisebbségi nyelvek törvényes 
használatát. E nagytanácsi határozatot 
annak idején Balta Coriolan polgármes- 
ter megfelebbezte a tartományi reviziós 
bizottsághoz, amely aztán igen gyorsan 
megsemmisitette a nagytanács határozatát 
s kimondotta, hogy 

a közigazgatás hivatalos és egyedül 
használható nyelve minden vonalon 
csak a román lehet. 
A tanács magyar tagjai a reviziós bi- 

zottság döntése után értekezletet tartottak 
elhatározák, hogy a kérdésben végle- 

O.T.T. elnöke 
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400 aradi munkanélküli 
tüntetése a városi mérnőkök ellen 

Arad a gázmunkálatokat 

annak idején vallom 
ra esküt is tett. émé- 

hamis tanuvallomás és hamis eskü miatt 
meginditják az eljárást. 

Szerdán délután egyébként Minea 7 
Kernbath dr., egyetemi tanár orvosszakértei 

és Scriban csendőrszázados rendkivül érdek 
kisérletet végeztek, annak megállapitásá e 
hogy Vulpeanu vallomásának egyes Pontr 
mennyiben állják meg helyüket. lal 
Kölcsönkértek az egyetemi klinikák bonc. 
tani intézetétől egy holttestet, amelyet am. 
tóban ugy helyeztek el, mint ahogyan , 
hatóságok elképzelése szerint a meggyilkoli 

diák foglalt helyet. Scriban kapitány két 
szer rálőtt a holttestre, majd a törvényszé. 
ri orvosszakértők vizsgálták meg a sebe. 
et. 

A vizsgálat szenzációs eredményhez 
tett. Megállapitották, Kogy a holttesten ejtet 
sebesülések éppen olyanok, mint aminőkei 
Vulpeanu áldozatának holttestén felfedeztek, 
Megdőlt tehát Vulpeanunak az az állitása, 
hogy a revolver dulakodás közben véletleni] 
sült el és Flaviu Greavut sebezte halálra. A 
vizsgálat eredménye egyébként azt látszik 
bizonyitani, hogy Vulpeanu meséjéből nem 
sok az igaz és a dulakodási história is kitalá. 
lás, mert az a legvalószinübb, hogy a szeren. 
csétlen diák aludt, amikor Vulpeanu meg. 
gyilkolta. 

tiltását a következőképpen indokolja: A 
K.K.A.S.E. jubiláris sportünnepséget ter. 
vezett, amelyre a budapesti testnevelési 
főiskola 50 tornászát is meghivta. A bu. 
dapesti tornászok azonban nem jelenhet. 
tek meg Kolozsváron, mert a román bel. 
ügyminisztérium megtagadta tőlük a be 
utazási engedélyt. Erre Lázár dr, a 

elrendelte, hogy ; 
a magyar sportegyesületek csapafának 
mindaddig nem szabad Romániában sze- 

repelnie, amig a román belügyminisz- 
térium nem ad magyarázatot arra, hosy 
miért tiltotta meg a magyar tornászo 
beutazását. 

A Ferenváros csapatának letiltása ismét 
amellett bizonyit, hogy a nagynehezen 
összekovácsolt román-magyar speortbéke 

j jutott a politikusok szük ujra kátyuba 
látóköre miatt. 

az lett, hogy csak nagyon kis részüket fos 
lalkoztatták tovább, nagyrészüket elbe- 
csátották és ujra kenyértelenné tették. 

A betevő falat nélkül maradt embere 

ez ellen kivántak tiltakozni ma délelőtt, a 

mikor a városi mérnöki hivatal előtt ö57 

szesereglettek. 
Éles kifakadások hangzottak el 
mérnökei ellen, akik közül az egy! él 
egy Pesica nevü mérnököt, el is akart 
verni. : 

A városházáról telefonon kértek karha- 
talmi segitséget, és nemsokára ki is "0 
nult egy rendőrkülönitmény, amely 
tüntetőket szétoszlatta. 

ges döntést erőszakolnak ki. Határozetik 
szerint Veterany Viktor megfelebbezt ta 
tartományi reviziós bizottság dönt hoz. 
bukaresti legfőbb reviziós bizottsás fel- 
Éz már nem sietett a döntéssel olyan " 
tünően, mint a tartományi bizottsás. r. 

Most, másfél év után foglalkozott az ányi 
gyel és - helybenhagyta a tar omaj 
bizottság döntését. Indokolása ez: e 
kotmány csak a román nyelvet ismeli 
hivatalos nyelvnek. A kérdésnek 5i 
törvényes rendelkezése nincs s iő a erré 
amig az uj közigazgatási törvény nem 
vonatkozólag nem tartalmaz félre á 
érthető rendelkezéseket, az állam! vel 
rosi köigazgatásban csak a román 
türhető meg. 

- 



Idáig jutottank a nagy lejtőn 
zmm. 
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A brassói 

Brassó, május 19. 
Megdöbbentő látvány fogadta ma dél- 

dőtt azokat, akiknek véletlenül a brassói 
városházán volt dolguk. 

A városháza udvarán lépő két padon 
körülbelül tiz kórházi ruhás, bepólyált 
beteg ült, ijedt arccal, sápadtan, mig 
ugyancsak ott állt egy nyitott ajtaju 
mentőkocsi. 

fleinte senki nem tudta mire vélni ezt 
a szabadtéri kórházat. A betegek körül 
mind nagyobb lett a csoportosulás, a vá- 
osháza hivatalaiból is lejöttek a tisztvi- 
elők, nemsokára ia megérkezett a 
rendőrség is, majd később maga Ghinea 
efektus. 
Körülbelül egynegyedőráig ülhettek a 
betegek ebben a kényeszerhelyzetben, 
nyögve és kezüket fájó testrészeiken tart- 
va, amikor Ghinea rendőrprefektus kiad- 
ta a rendeletet, hogy a betegeket azonnal 
vissza kell rakni a a mentőkocsiba. Ez 
meg is történt, a szerencsétlenek, akik 
között nők és gyermekek is voltak, nagy- 
nehezen visszakerültek a kocsi belsejébe, 
ájukzárták az ajtót és a kocsi nemsoká- 
n kigördült a városháza udvaráról. A 
városházi szolga gyorsan be is záratta a 
Sentjános-utcai vaskaput, 
mentőkocsi visszajöhessen. 
A különös látogatásnak szinte fantasz- 

tkus magyarázata van. 
A betegek a Marzescu-kórház, Brassó 
eyetlen nagy közkórházának ápoltjai 
pollak köztük olyanok is, akiket csak 

/ a legutóbbi napokban operáltak. 
A kórház azért rakatta őket mentőko- 
cira és küldte a városháza udvarára, 

, hey ezzel a megdöbbentő látvánnyal fi- 
e 

nehogy a 

gyelmeztesse a várost arra, hogy 
a kórház fa, viz és villany nélkül áll. 

A mentőkocsi nemsokára visszaérkezett a 
kórházhoz, ahol ujra kiemelték a betege- 
et és visszavitték őket a kortermeikbe. 
negyedórás kirándulás meglehetősen 

megviselte őket, voltak azonban közöttük 
olyanok, akik szinte vigan tértek vissza 
eből a különös demonstrációból és még 
iszkék voltak arra, hogy az ő megjele- 
léük a városházán most majd megjavit- 
h a kórház állapotait. 

Bepillantottunk a pincébe, amelyben 
csakugyan nem láttunk fát, csak egy 
kerékpár busult benne a falhoz tá- 
masztpba. 

lemészetesen a kórház körül is nagy 
ut az izgalom, bent a folyosókon és a 
egszobákban is csak azt tárgyalták, 
0gy vajjon lesz-e ennek a néma beteg- 
mtetésnek foganatja és a visszatérteket 
ől faggatták. 
A kapuban Gancevici városi tiszti fő- 
vossal találkozunk. 
Nem tudom mire vélni, nem hinném, 
Cámpeanu professzor ur tudjon 

ől, Egyébként a viszonyok csakugyan 
mdkivül sulyosak, hiszen ez a kórbáz 
ulcsa brassói betegeket ápol, hanem 
mak itt az egész megyéből, sőt az 
z országból. u egkérdeztük, hogy tulajdonképpen 
aén megállapodás van a kórház és a 

viz S között, tartozik-e a város fával és 

zel ellátni a kórházat. 
ea . áros maga is meg van szorulva, 

eljesítőképessége határáig természe- 
m gegiti a kórházat. Ugylátszik, hogy 
Uonyar kimerült és nem képes többet 

érassói közkórháznak nem ez az el- 
enzdelme fennmaradásáért. Folyik ez 
la ségbeesett harc már körülbelül kétév 

4 dolog ott kezdődött, hogy 1930-ban 
bejállami költségvetés kidobta magá- 
lerh, párosi kórházak fenntartásának 
ét és azt mindenütt a városokra 

erifotta át. 
ó város akkori polgármestere Buka- 
ima akkor ki is jelentette a miniszté- 
ra an, hogy rendben van, a város ma- 
vülszi ezt a feladatot és ellátja majd 
eza] séges fával, vizzel, villannyal és 

a kórházat, hogy müködésében 
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közkórházból ma délelőtt 
a városháza udvarára hordták a betegeket, 
mert sem az állam, sem a város nem akar 

gondoskodni róluk 
fa, viz és villany nélkül nem leőet kóröázai fenníariani 

Operáció gyertyatlénynél 
fennakadás ne álljon be. A polgármester 
azonban idehaza a városi tanácsban nagy 
ellenzékkel találta magát szemben, ami- 
nek viszont az a magyarázata, hogy az 
állam - cserébe azért, hogy a város ma- 
gára vállalta a kórház ellátását - egyéb 
jövedelmi forrásokat helezett kilátásba 
a városnak, ezt a kárpótlást azonban nem 
teljesitette, a beigért egyéb jövedelemről 
nem gondoskodott. A kórház ezalatt na- 
ponta megszenvedte az állam és a város 

fitáját. 
Voltak olyan hetek, amikor a régi Mar- 
zéseükérházben a pillanyt egyszerüen 

llezárták és ha például egy sürgös Rönt- 
gen oizsgálatot kellett vbegezni, akkor 
egynegyedórára bekapcsolták, ehez 
is azonban ellenőr jött ki, aki a oizs- 
gálat után a villanyt megint rögtön ki- 

megroham 

kapcsolta. 
Éjszaka gyertyák és petroleumlámpák 
égtek a kortermekben, éjszakai operá- 
iákat is ilyen világitás mellett végez- 
ek. 

Cámpeanu professzor, a Marzescu-kór- 
ház igazgatója többizben fordult az 
egészségügyi minisztériumhoz, amelyet 
kért, hogy inkább zárják be a kórházat, 
de ne vegetáljon igy tovább. Ezt a kérést 
mindannyiszor elutasitották. 1932-ben 
végre ismét felvették a kórházak fenntar- 
tását az állami költségvetésbe és már- 
már ugylátszott, hogy ez a kinos ügy 
nyugvópontra jut. Rövid pár napig sze- 
repelt azonban csak a budgetben és ha- 
marosan ismét kirepitették onnan. Most 
azáltal „esett ki", hogy a városok nem 
fogadták el a tanitók ellátásának terhét 

lipcsében a munkancikülick 
ozták az élelmiszer- 
üzlcteket 

Lipcse, május 19. 
A munkanélküliek az utóbbi napok- 

ban sulyos kilengésekre ragadtatták ma- 
gukat. 

Kedden és szerdán a pváros több élelmi- 
szer-üzletét terveszerüen megrohanták 
és megfélemlitve a kereskedőket, ki- 
fosztották boltjaikat. 

Az üzlet-fosztogatásokat az elkeseredett 
munkanélküliek rajtaütésszerüen és olyan 
gyorsasággal hajtották végre, hogy a 

rendőrség a legtöbb helyre már későn ér- 
kezett. 
Ma délelőtt is megismétlődtek az üz- 

letrablások, noha a rendőrség tegnap ké- 
szenlétbe helyezkedett meggátlásukra. Az 
ujabb bolt-kisajátitásokat most az tette 
lehetővé, hogy a munkanélküliek 
tüntetést rendezett, amivel 
karhatalmi erők nagyrészét. 

Ezalatt pviszont a munkanélküliek ki- 
sebb csoportjai ujra megdézsmálták az 
élelmiszer-üzleteket. 

zmn 

zöme 

Kétmillió ember Kkiséríc 
ufolsó ufjára a megávilkolt 

japán miniszíicrelnököt 
Megalakuli az uj japán kormány, Szuszuki mi- 
niszterelnök elfogadia a Söadsereg ultimáfumái 

Tokió, május hó 19. 
Impozáns részvét mellett temették el 

szerdán délután Inukáj miniszterelnököt, 
akit az összeesküvő fiatal katonatisztek 
vasárnapi puccs-kisérletük során lelőttek. 

A nagy gyászpompával megrendezett 
temetésen mintegy két millió ember 
vett részt. 

Ami a politikai helyzetet illeti, ez a 
hadvezetőség ama ultimátuma következ- 
tében, amely szerint az eddigi kormány- 
nak egészében távoznia kell, rendkivül 
feszült volt, mára azonban felengedett. 
A hadvezetőség ugyanis hozzájárult 
ahhoz, hogy az uj kabinetet szintén a 
konzervativ párthoz tartozó Suzuki volt 
belügyminiszter alakitsa meg, aki a 
maga részéről elfogadta a vezérkar ul- 
timátumának a feltételeit 

Az eddigi kormány tagjai közül egyedül 
Arachi tábornok. hadügyminiszter kerül 
át az uj kabinetbe amely bizonyos belső 
reformokra kötelezte magát, Arachi az 
uj kormányban még tágabb hatáskört 
kap, 
A londoni Daily Mail jelentése sze- 

rint a Szovjet megbizottai ugy Nyugat- 
Európában, mint Amerikában nagymeny- 
nyiségü hadianyagot vásárolnak össze. 
Az Amerikában vett anyagokat egyene- 
sen Vladivosztokba szállitják. 

Moszkvából származó értesülések arról 
számolnak be, hogy a szovjetkormány 

meghivására odaérkezett Nobile tábor- 
nok, akit nagy szovjetléghajók épitésé- 
nek a munkájába akarnak bevonni. Ez- 
zel csaknem egyidejüleg Molotov, a nép- 
biztosok tanácsának az elnöke az Uralba, 
a Szovjetszövetség hadiiparának a köz- 
pontjába utazott s ugy Szverdlovszkban 
(a volt Jekaterinburgban), mint Cselja- 
binkszban nagy beszédeket tartott, kérve 
a munkásokat, hogy 

szilárditsák meg a hadiipart 
és tegyék meg kötelességüket a „szovjet- 
hazával' szemben, amely veszélyben van. 

Európába jön a 

odavonta a 

EMÉSZTÉSI ZHVIROK 
A gyomorsavtultengés következtében fellé- 

pő összes emésztési zavarok azonnal meg- 
szünnek, ha Magnesia Bisuratá-t szedünk. A 
Magnesia Bisurata nem csak semlegesiti a sa- 
vat, de egy ártalmatlan komponense folytán 
a gyomor érzékeny részeit nyugalmi állapot- 
ba hozza. Ezen állapotnak az a célja, hogy 
a gyulladásba került gyomornyálkahártyát 
mindennemü érintkezéstől megóvja s ugy időt 
engedjen annak a behegedéséhez. A legki- 
sebb gyomor-panasz esetén szedjen Magnesia 
Bisuratá-t, ami elismerten legjobb gyógysze- 
re a gyomorbántalmaknak. A Magnesia Bi- 
surata minden gyógyszertárban kapható. Egy 
kis üveg ára 75 lej. 

.................. 

és az állam erre megint a kórházaknál 
szoritott egyet az állami nadrágszijon. 
Vagy a tanitókat tartom el, vagy a be- 
tegeket - mondotta Árgetoianu. 
a betegek megint röpültek az állami 

költségvetésből. 
bben a pillanatban az a helyzet, hogy 

a kórházak ügye senkire se tartozik, az 
állam és a város is a vállát vonja. Gya- 
korlatban ez ugy néz ki, hogy 

alig van mibel megfőzni a betegek 
ebédjét, a fertőtlenitő-gépeket nem le- 
het üzemben tartani, nem lehet rájuk 
mosni, mert folyton kifogy a fa. 

A viz-, villany- és gáz-szolgáltatás is 
akadozik, talán már napok kérdése, hogy 
mindegyik vezetéket kikapcsolják. 
Ebben a végsőkig izgatott és a betegek 

életét veszélyeztető helyzetben határoz- 
hatta el magát a kórház arra, hogy a be- 
tegek felvonultatásával ébreszti rá a vá- 
rost kötelességére. Nyilvánvaló, hogy 
akármilyen áron és akármilyen egyéb 
megszoritások és takarékoskodások ré- 
vén, - de a város betegein elsősorban 
kell segiteni. 

Do X. 
Neroyork, május 19. 

A Do X. óriás-repülőgép, tegnap Long Is- 
landból Ujfundland felé startolt. A Do X 

I minden valószinüség szerint átjön Európába 
és itt el fog repülni a kontinens felett. Az 
óriás-repülőgépen tizenhárom utas tartózko- 
dik. 

Bombayban 
tovább folyik 
az öldöklés 

Bombay, május 19. 

A vallási alapon mesterségesen kiéle- 
zett mohamedán-hindu villongás és test- 
vérharc szerdán látszólag alábbhagyott 
ami annak tulajdonitható, hogy 

az angol hatóságok végre megelégelték 
az örülő harmadik szerepét és nagyobb- 
számu karhatalmat vonultattak fel a 
külvárosokba is. 

Tegnap az eddigi öldöklés halott áldoza- 
tainak száma 111-ben, a sebesültekét pe- 
dig 1050-ben állapitották meg. 
Ma, csütörtökön reggel azután a rövid 

szélcsendet ujabb tusák és vérengzések 
váltották fel. A mohamedánok ez alka- 
lommal uj taktikához folyamodtak: csak 

kis csapatokban, de egyszerre számos 
helyen rohanták meg a hindukat s igy 
meghiusitották a karhatalom közbelé- 
pését, 

mert az nem tudott mindenütt megjelen- 
ni. Ezek az apróbb csetepaték további 19 
halottat követeltek. 

Bombay-t különben a zavargások miatt 
vizhiány fojtogatja, miután a zendülők 
leállitották a vizmüveket. A hindu külvá- 
rosok lakosságát ennek kövtkeztében 
most már pusztitó járványok is fenyege- 
ik. 

Gsütörtök. málus BRASSÓ is-től kezdődőlen azatoe 
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A gangsterek 
A Lindbergh-gyerek tragikus és fölhá- 

boritó esete nagy port vert fel. Pedig a 

angsterek garázdálkodása nem sokban 

különbozik attól a finánc-politikától, 

amelynek egész kontinensek gyerekei 

napról-napra áldozatul esnek. 

A Lindbergh-bébi elrablói, valamint 

Amerika összes többi gangsterei éppen 
ugy, mint Európa diktátorai az inflációs 

pénzpolitika ellen harcolnak. A deflációs 

korszakban a munkának nincsen piaci 

értéke, a rablás ellenben igen komolyan 

jovedelmező, „produktio", lukratip üz- 

let. Kissé kockázatos, ámde az uzsora- 

mesterség sem jár mindig kockázat nél- 

kül. A gangsterek jó idegü, elszánt fér- 

fiak, nem érzelegnek, nem tréfálnak, ha- 

nem széjjeltépik Lindbergh-bébit, ha ter- 

minusra nem váltották be. E cselekede- 

fükkel is bebizonyitották, mennyioel 

többre becsülik a pénzt, mint az emberi 

életet. Ebben is megegyeznek azokkal a 

politikusokkal és finánc-emberekkel, akik 

fizmillió embert öltek meg és tizenhárom 

millió embert tétettek nyomorékká a p1- 

lágháboruban és akik ötvenmillió mun- 

kanélkülit és százmillió léleknyi család- 

jukat itélték pusztulásra a békésen üzle- 

ti érdekeik és pénzszerzési mániájuk ki- 
elégitése céljából. 

Lindbergh-bébi elrablása és meggyil- 

kolása kisebb cégek uzsora-üzlete volt, 

amely eltörpül az amerikai és európai 

legális gangsterkapitalizmus nagystilü 

üzletei mellett: 

E nagystilü üzletek fölött szólalt meg 

most a lélekharang. Amerika és Anglia 

nagyméretü inflációra készülődnek. 

Angliában Chamberlain, Mac Kenna, 

Horne, Churchil, akik valaha az arany- 

fedezet fenntartása mellett kardoskodtak, 

palamennyien az okos inflációt sürgetik. 

Tépes hiresztelés az, hogy az Egyesült 

Allamok elnöke, Hoopber a részleges in- 

flációval szemben vétójogával akar élni. 

Szó sincs róla, csupán az ellen emel kifo- 

gást, hogy a dollárt - akár lefelé is - 

stabilizálják. Fenn akarja tartani azt a 

jogot, hogy a bankjegyszaporitás, oagy 

csökentés szabadsága a jövőben ne szen- 

pvedjen korlátozást és esetről-esetre, az 

éppen kialakult szükségszerüségnek meg- 

felelően lehessen szabályozni a forgalom- 

ban levő bankjegymennyiséget. 

A vámhatárok rideg és mesterséges 

fenntartása, a forszirozott adópolitika, a 

defláció, az uzsora, a pénz mindenható- 

ságának biztositása, a termelés leépitése, 

a fogyasztóképtelenség, az általános 

gazdasági nyomoruság a szimptomái en- 

nek a korszaknak, amelyet a jövő törté- 

netirói valószinüleg gangsterkapitaliz- 

mus korszaknak fognak elnevezni. Az 

igazi kapitalizmus lényege szerint képte- 

leneség számba megy az a sokféle korlá- 

tozás, amiben a mai embernek része oan. 

Régebben nem kértek minden határon 

utlevelet, nem motozták meg senki jaoait, 

ismeretlenek voltak a kényszerrendeletek 

sokaságai, amelyek nemcsak a szabad 

perseny, hanem alapjában pépe a tör- 

pény és alkotmány fogalmával is ellen- 

mondásban vannak. Európa minden 

egyes országa egy-egy kis kinai biroda- 

lom, amelynek fináncfalai zárják el a 

pilágtól. Bizonyos értelemben ma a jó- 

módu rétegek is rabszolgaságban ten- 

gődnek, a nincstelen tömegek inségéről 

és nyomoruságáról nem is szóloa. 

Tasca, román kereskedelmi miniszter 

nyiltan beszélt arról, hogy a mai rend- 

szert nem lehet fenntartani. Nem, a mai 

gangsterkapitalizmuséri senki józan em- 

erfia nem lelkesedik. A gangsterkapita- 

lizmust nem fogja sokáig eltürni a oilág, 

még akkor sem, ha a pváltságdijnak adó és 

kamat, vagy monopol a nevpe. 
Anglia és Amerika uj utakra térnek. 

Felteszik a sorsnak a kérdést, mi történ- 

jék a mai felborult termelési renddel? 

Egy racionalis és okos infláció a ki- 

sérlet próbaköbe. Vagy végleg leénriti, 

vagy egyelőre megmenti, egyensulyoz- 

za a kapitalizmus rendszerét. Vagy sike- 

rül az áru, a munkabér és a pénz érték- 

piszonyát stabilizálni, az arany minden- 

hatóságának a róvására, vagy elpusztu- 

lunk. Az arannyal fedezett pénz dikta- 

turája semmiben sem különbözik köpet- 

kezményeiben attól a gazdálkodástól, 

amelyei a gangsterek akarnak folytatni 

a termelő rétegek róvására. A mai kifor- 

ditott rendszer, az ugynevezett gangster- 

se Amerikában, se Európában egyetlen 

kapitalizmus nem lehet már hosszu éle- 

tü, mert a termelő elemek teljesen kime- 

Páris, május 19. 
Az Agence Economigue et Financiare 

cimü előkelő francia közgazdlasági lap 

jelentése szerint Párisban egy román de- 
legáció tárgyal azzal a céllal, hogy 
az uj kormány illetékes tényezőivel meg 
álapodást kössön a román gabona iran- 
ciaországi exportjára. 

A párisi lap jelentése szerint a francia 
gazdasági körök meglehetősen visszauta- 

sitó áláspontra helyezkedtek a román 

A franciák nem érzelegnek 
.......................

..... 

Nehéz elhelyezni a román 
gahonát Francia 
Retorzió a Németországnak és Amerikának adottkedvezménvekért 

ajánlattal szemben. Arra hivatkoznak 

ugyanis, hogy az amerikai gabona erő- 

Prága, május 18. 

A prágai Orion-rádiókereskedés köny- 
vei átvizsgálásakor megállapitotta, hogy 
pénztárából 

80.000 korona hiányzik. 

A sikkasztó, Cesticky Károly 38 éves 
könyvelő, akkor már azonban messze 
járt és 

csak lepvelezőlapot küldött főnökének 
Bázelből, , 

amelyben bocsánatot kért a sikkasztásért 
s azzal mentegeti magát, hogy második 
házassága, amelyet egy prágai bártáncos- 
nővel kötött, 

tulságosan sok pénzébe került. 

De pénze már elfogyott s ezért mindent 

töredelmesen be akar vallani. 
Cesticky néhány évvel ezelőtt Pozsony- 

ban élt és az Orion-cég ottani fiókjánál 

dolgozott. Ott feleségül vette egy ottani 
rendőrbiztos leányát, akitől azonban né- 

Mérges illuziók 

Budapest, május 19. 
A szinpad a varázslatok világa. Egy 

kékre festett rongynak kell az eget pó- 
tolnia. Egy szinész, aki az életben adós- 
ságok között vergődik, hatalmas, kin- 
csekben duskáló királyt játszik előttünk. 
A közönség, amely csak a nézőtéri ol- 

daláról látja a szinpadot, azt hiszi, hogy 
ez az illuziókeltés természetes és könnyü 
dolog a szinésznél. Hiszen erre nevelődik 
és utánzó, emberábrázoló tehetsége is er- 
re utalja. ; 

Pedig a dolog nem olyan egyszerü. A 
nézőnek csak el kell gondolnia a követ- 
kező jelenetet, amely azonban - a ku- 
lisszák mögött történik: Romeo most jön 

az igazgatói irodából, barettel a fején, 
tőrrel az oldalán. A gazdasági főnök ke- 
reken mondotta meg neki, hogy nincs 
több előleg. Pedig Romeot holnap árve- 
rezni fogják. Piros a dühtől és kétségbe- 
eséstől. És igy menjen ki a szinpadra, 
holdvilóg mellet szerelmet vallani Juliá- 
nak? 

egy palack pókhálós, eredeti, régi toka- 

ji aszut őriz. Egy pohárkával felhajt be- 
őle. És máris feledve a rideg gazdasági 

főnök, a holnapi árverés. Jöhet a holdvi- 
lág és illuzió. 
Csak aki a kulisszák közt forog, tudja, 

hogy az ábrázoló müvésznek hányszor 

van szüksége erre a „doping-ra, amelyet 

a szesz és egyéb kábitó vagy serkentő 

rültek. 
Dr. Silbermann Jenő 

méreg tartalmaz. 
Ézek után aztán nem lehet csodálni, 

A sikkasztó könyvelő 
regényes élete és szökése 
Bászelből képeslevelezőlapoi küldört 

cégfőnökének és feleségének 

NAGY SZINÉSZEK 
És NAGY SZENVEDÉLYEK 

A most meghalt Színi Gyula iró legutolsó irása 

Romeo az öltözője egyik szekrényében 
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Ma, csütörtökön utoljára 

„A fehér barát" 
Richárd Voss regényue 
Charlotte Susa és 
Gustav Fröhlich 
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rszághan 
sen konkurrál a román mezőgazdasági ter- 

mékekkel s Franciaországnak nem jelent 

előnyt a román gabona lekötése. Utalnak 

arra is, hogy amikor Románia Franciaor- 

szágtól gabonája korlátlan átvételét ki- 

vánja, majdnem monopóliumot biztosit 

az amerikai autóexportnak és nemrég 

Németországgal is olyan kereskedelm 

szerződést kötött, amely a német iparra 

rendkivüli előnyöket jelent. Ilyen körül- 

mények között - irja a párisi lap - 

nem lehet csodálni, ha Franciaország nem 

siet gabonaüzletet kötni Romániával. 

hány év mulva elvált. Mivel Pozsonyban 
sok kellemetlensége volt, cégét arra kérte, 
hogy helyezze át Prágába. Kivánságának 
eleget is tettek. Prágában hat évig volt a 
cégnél s noha nem élt szerényen, senki- 
nek sem tünt föl életmódja. Prágában má- 
sodszor is megnősült, 
az Astoria-bár táncosnőjét vette el. 
A házasság után az asszony természete- 
sen elhagyta a bárt, de ma, miután pénz 
nélkül ismét egymagára maradt, vissza- 
tért a parkettre. Az asszonynak egyéb- 
ként 30.000 korona megtakaritott pénze 
volt s amikor Cesticky, aki abban a ház- 
ban lakott, ahol az Astoria-bár van, el- 
vette, tulajdonképpen 

erre a pénzre spekulált. 
Most az asszony is kapott egy szép leve- 
lezőlapot Bázelből az elköltött hozomány 
és ékszerei ellentéteképpen. Férje azt ir- 
ja neki, hogy csak két év mulva jön 
vissza. 

hogy ép a szinpad müvészei közül sokan 
válnak az ital és egyéb bóditószerek rab- 
jaivá. Néha ép a legkiválóbbak. 

Shakespeareről, a nagy szinésziróról 
vajmi keveset tudunk de az kétségtelen- 
nek látszik, hogy fiatal korában társula- 
ta tagjaival gyakran időzött a Hableány 
csapszékben (Mermaid Tower) és itta a 
nehéz angol söröket. Részeg embert, ré- 
szeg ember humorát ki tudja még oly 

mint Shakespeare a Falstaff és vidám 
cimboráinak jeleneteiben? 
Kean, a nagy emberábrázoló angol szi- 

nész szabad idejét a legszivesebben zül- 
lött kocsmai alakok közt töltötte. Bará- 
tai iszákos csirkefogók voltak. A szesz 
néha meztelenre vetkőzteti az emberi lel- 
ket és Kean bizonyára ezt kereste a kocs- 
mában: az embert legőszintébb, legnyer- 
sebb megnyilvánulásaiban. 

lóan szerették az italt, mégsem itták el 
az eszüket, sőt bizonyos, hogy ugy mond- 
jam, polgári józanságukra vall, hogy mint 
gazdag emberek fejezték be életüket. 
De az itallal szemben nem mindenki 

tudja megőrizni néha bámulatos önfegvel- 
mezését. Az ital vidám, életkedvet és il- 

mes mélységek felé rántja kedvelőjét és 
hódolóját. Ép az ujabb idők szinésztörté- 
nete szolgál erre nézve szomoru, néha 
ijesztő példákkal. / 
A modern idegek mintha még bomlottab- 

bak volnának, mint a régiek és mé 
vesebb ellentálló erejük volna. Igaz, hogy 
a mesterséges bóditószerek fegyvertára is 
megbővült. Ópium, morfium, kokain, 
hashis néha megdöbbentő szerephez jut- 
nak a müvészetek történetében 
Az ifjabb Cocguelin, a mult századvég 

és a század elejének egyik legnagyobb 
szinésze, a világ legjobb Cyranója, mor- 
finista volt és szinpadi sikerei tetőpont- 
ján került a szellemi rokkantak, illelve 
élőhalottak világába. 

élethiven és felfokozva elénk állitani. 

Shakespeare és Kean, bár nyilvánva- 

luziót adó cimbora, de gyakran veszedel- 

sabb alakja Orszka Mária, az o 
mazásu nagy német 

volt. A pravaz, amellyel a morfin znő 

kendezte magába, lassanként elvál í 

1 

a 

ke- 

U szenzációs Journal 1 A legujabb időknek egyik legtragiku- 

lan társa lett. Néba a szinpadon tö 
rajta a morfin-éhség és jelenése 
félrefordult, hogy ereibe fecskendez ben 

illuziót keltő mérget. Tö zze 
fezte magát, de életben maradt. Hat 
an szenvedélye ölte meg fiatalon, Sz 
bénulásban halt meg végre. ziv. 
Harry Walden-re, a kiváló német . 

nészre, a legtökéletesebb Clavigo-ra 
sokan emlékeznek még Budape 
többször vendégszerepelt. 
együtt emelkedett morfinizmusa is. 
kus körülmények közt lett öngyilko. 
écsben 1931-ben. ' 

igérete volt Margarete 
hány évvel ezelőtt ugyszólván máról.h 
napra tünt föl őseredeti, kedves o. 
gével. 
rabja volt. 1930-ban gázzal mérge 
magát. 

emlékeznék a kedves, mulatságos . 
Linder-re, aki Chaplin előtt a filmhume 
koronázatlan királya volt. Szintén a mur 
fium rabja lett és önkivületi állapotál 
öngyilkes lett. 

lyek mutatj 

mérges illuzió 
Zöldesen csillogó szemével kábitja, csá 
bitja áldozatát a müvészet legmagasabb 
meredekei felé, ahonnan nincsen 
ut, csak a hirtelen, mélységbe való zu. 
hanás. 

ben a jugoszláv, román, lengyel és Enró- 
pa többi fatermelő államainak kiküldöt. 

tei, hogy egy európai fakartell létrehozá- 

sának lehetőségeit megvitassák. A konf 

rencián a Szovjet kiküldötte is részt vesz. 

A kartell létrehozásának fontosságát az a 

dekonjunktura teszi szükségessé, amely 

már második éve tart az európai konti 

nensen. A fatermelők azért is sürgetik az 

árszabályozó kartell létrehozását, mert 

Bécsben junius 9-12-ike között azoknak 

az államoknak a kiküldöttei fognak meg 

beszéléseket folytatni, 
telre szorulnak. 

gel lehetetlen külföldre utazni, miután ! 

Banca Nationala itteni fiókjához minde 

ideig nem érkezett meg a 

utasitás. Naponta százával állanak az em 

berek a jegybank fiókja 
hogy valutát, még felvilágositást sez 

tudnak kapni. A teljes zürzavar és té 

kozatalnság természetesen ugy egyesé 

nek, mint a kereskedelmi forgalmon s0 

lyos károkat okoz. 

TOSZ szár. rámai mü 

köz ki 

ször megmé, 

árta. 
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esten, ah 

üvészetéve 
ra. 
ssá 

ik legna 
peppke, aki e 

A német szinpad e 

teheteé. 
kokain De már akkor a morfin és 

A régebbi mozilátogatók közül ki ne 
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mor. 

Jan 

zek az ujabb megrázó esetek, ame. 
, hogy a szinész, amikor il. 

luziót ad zsarnokának, a pub. 

likumnak, néha egészségével, sőt H 

életével játszik. A felfokozott sikerek 
világhir mögött néha ott settenkedik , 

sárga Buddha-lárvája 

vissza 

" Szini Gyula 

A Szovjet bevonásával 
európai kartell késziül 

Berlin, május 19. 

Tegnap tárgyalásra ültek össze Berlin. 

amelyek fabevi 

Aradról lehetetlen 
kültlöldre utazni 
a valutarendelet miatt 

Arad, május 19. 

A valutarendelet óta Aradról teljesség 

végrehajtás 

előtt, de nem 

- Dollárpusztitó egerek. A dollárol 
hazájában az egerek is, ugy léte 
előnyben részesitik a bankót az élet töb 
javával szemben. A napokban összér4é 
ták Murray George tefiladelfiai mu 

kásnak husz év alatt megtakaritott 
dollárját. Murray, aki sorsjegyek 
eladásával akart ujra zöldágra verg0 
ni, a biróság előtt elmondta azt a trai 
diát, amely a büncselekmény elköve 

sére birta. El sem hitték volna nekl 
fel nem mutatta volna a bankjeg! 

nek össze-vissza rágott maradvány 
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A PAPIROS TÜRELMES? 
; irt levelet és a papirra 
t kivülről az alkonyi pir. 
ta: „Szeretlek, szipem tiéd, . 

e polt kivüled soha senki még..." 
1 

szerre csak elpirult. a papir. 

SZAKITÓK FIGYELMEÉBE 
Eél 

Imennek, ámde visszatérnek másnap, 
U 1 félnek: hátha örömet, derüt e : 
1lmet visz a megunt párjuk más 

öeei n , nak! 

KETTEN EGY NőŐ MOGÖTT 

, ik igy szól: „Semmi különös. 

szól: „Édes!' S ragyog a szeme. 
adjén pan igy! Mert szörnyü oolna, ha 

lindenkinek egyforma tetszene. 

Románok autószerencsétlensége Pá- 

u Párisból jelentik: Popescu Pio
n, 

árisi román követségnél alkalmazott 

s, három román barátjával autóki- 

dulást tett. Az egyik kanyarodónál az 

utó felborult és utasait maga alá te- 

mette. Valamennyiüket sulyos sérüléssel 

állitották kórházba. 

- HÉTMILLIÓS KENYSZERFELSZÁMO- 

tás TEMESVÁRON. Temesvárról jelentik: 

A közismert temesvári Dénes és Pollák-féle 

mgy textilcég beadványban kérte a törvény- 

éktől a kényszerfelszámolás engedélyezé- 

ét, illetve elrendelését A beadvány szerint 

1eég közel hét millió lejjel tartozik, nagyobb- 

jészt belföldi gyáraknak s fizetési kötelezett- 

égének kilence hónapja nem tud eleget ten- 

i annak ellenére, hogy tulajdonképpen ak- 

év s mindössze kintlevő követeléseit nem tud- 

jabehajtani. 

-MAR NEM VOLTAK AÁRTATLANOK 

TIZENHÁROM ÉVES LANYOK... Arad- 
ú jelentik: Az itteni törvényszék ma itélke- 

at Győrfi József CFR-tisztviselő felett, aki 
* 

dlen az volt a vád, hogy több tizenhárom- 

mal védekezett, hogy a szóbanforgó tizen- 
látom éves lányok már nem voltak ártatla- 

Győrfit a biróság, az enyhitő körülmények 
fgyelembevételével, három hónapi fogházra 
és három évi hivatalvesztésre itélte. 

- UJABB SEGÉLYT KAPTAK A MA- 
MOSHÉVIZI ARVIZKÁROSULTAK. Maros- 
vásárhelyi tudósitónk jelenti: A tavaszi ár- 
vizkatasztrófák idején Mareshéviz lakóssága 
hsokat szenvedett az áradás mfatt. Annak 
iljén a belügyminisztérium 50.000, a várme- 
yei prefektura pedig 180.000 lej segélyt fo- 
Nósitott számukra. Raileanu vármegyei pre- 
Ektus most ismét kint járt Maroshévizen és 
u árvizkárosult gazdák között ujabb segély- 

Wszegeket osztott ki. 

AZ UJSÁGIRÓT VERTÉK MEG - ÉS 
0 KERÜL. A VÁDLOTTAK PADJÁRA. 
uadról jelentik: Emlékezetes, hogy Balla 

Mroly, a B. L. aradi munkatársa sorozatos 
ükkekben számolt be az ottani fogházban 
mlkodó állapotokról. A fogház igazgatója 
miatt Ballát magához kérette, azzal, hogy 
Milágositásokat szolgáltat neki, alig tette 
azonban az ujságiró a lábát a fogházépü- 
be, amikor hirtelen lerántották a pincébe 
it agyba-főbe verték. A felháboritó ügy- 
u meg is indult az eljárás - Balla cellen 
1 tárgyalást már ki is tüzték junius 3-ára. 
Ma Károlyt azért ültették a vádlottak pad- 
a, mert - a vádirat szerint - lapját 
műszeresen tájékoztatta a fogházban folyó 
malitásokról, amelyeknek áldozatai legin- 
ibb politikai foglyok voltak. 

né A brassói tartalékos tisztek figyel- 
et A tartalékos tisztek országos szö- 
h tegének brassói tagozata tudomására 
lé az érdekelteknek, hogy azok a tar- 
eey 0s tisztek, akik beiratkoznak az 
u, esületbe, ötven százalékos kedvez- 
y i en részesülnek a vonaton és negy- 

b százalékos kedvezményben a hajó- 
Mén zenkivül számtalan egyéb kedvez- 
infogt biztosit nekik ez a tagság. Bővebb 

(nációkkal a helybeli tagozat titkára, 
n0 elantinescu Atanasiu szolgál, a Mo- 
vilebentalnál, a pénzügyigazgatósági 

SCHALOM ASCH, MOSZKVA c. regé- 
tgad. leghatalmasabb epikai mü, a legmeg- 

Pégrő)l bb. legszinesebb kép a mai Oroszor- 

Mi ől. Nem propaganda a bolsevizmus mel- 
Mu nem vitairat a bolsevizmus ellen, ha- 

a egyformán megértő, átérző, barát és el- 

tra wánt. Végigszenvedi lelkében az orosz 

almakat és örömmel töltik el lelkét az 

könyvosztályában. 

„kan pannak, akik már nem szeretnek, 
50 

he leánygyermeket megrontott. A vádiott 

mk és másokat is kitüntettek szerelmükkel. 

Nincs irgalom ! 

Temesváron a belüdyminiszter 
Dporoncsára mégis clbocsátják 
a városi kistisztvisclőket 

Hiába van rá ledezet, hiába van szükség rájuk, a parancs 
: parancs maradt 

Temesvár, május 19. 
Temesvár városi tanácsa néhány hét- 

tel ezelőtt igen kellemetlen helyzetbe ke- 
rült. Rendeletet kapott a belügyminisz- 
tériumtól, hogy 

bocsássa el az összes napidijasokat, ba- 
lamint azokat a tisztoviselőket, akiknek 
nincs meg az előirt közigazgatási képesi- 
tési pvizsgájuk. 

A városi tanács felterjesztéssel élt a ren- 
delettel szemben. Hangsulyozta, hogy a 
jóváhagyott költségvetésben kellő fedezet 
van az elbocsátásra itélt tisztviselők és 
napidijasok fizetésére, egyébként pedig 
a városi adminisztrációnak most talán 
még sokkal inkább szüksége van ezekre 

a munkaerőkre, mint eddig bármikor. 
A felterjesztésre a belügyminisztérium 

most adta meg a választ. 

Elutasitotta a városi tanács kérését s 
egyben szigoruan kötelezte az előbbi 
rendelet azonnali végrehajtására. 

Igy aztán a városi tanács a mai napon 
tiz tisztviselőnek és hat napidijasna 
kézbesitette ki a felmondó levelet. A tiszt- 
yiselők felmondása augusztus elsejére 
szól. 
Az elbocsátásra itélt tisztivselők között 

több van, aki már nyolc éve teljesit szol- 
álatot a városházán. Egyébkéni pedig öt 

közülük kisebbségi és öt román. 

: 

- Elhizott egyéneknél a természetes 
„Ferenc József" keserüviz kura hatalma- 
san előmozditja a bélmüködést, a teste 
könnyeddé teszi s tiszta fejet és nyugodt 
alvást teremt, Az orvosi szakirodalom ki- 
mutatja, hogy a Ferenc József viz a máj 
és a végbél felé irányuló vértódulások- 
nál, valamint aranyérnél és prostataba- 
joknál is áldásos hatást fejt ki. A Fe- 
renc József keserüviz gyógyszertárakban, 
rogériákban és füszerüzletekben kap- 
ató. 

- BOSSZUBÓL KIRÁLYSÉRTÉSÉRT JE- 
LENTETTE FEL NEVELŐAPJAÁT. Maros- 
vásárhelyi tudósitónk jelenti: A marosvásár- 
helyi itélőtábla csütörtök délelőtti tárgyalá- 
sán vonta felelősségre Dogariu Gligor mező- 
madarasi gazdálkodót, akit nevelt fia, Sichi- 
san Vasile jelentett fel az uralkodó és a had- 
sereg megsértése miatt. Dogariu a tárgyalá- 
son elmondotta, hogy valamikor a falu leg- 
módosabb gazdái közé tartozott, de most alig 
van valamije, mert Sichisan Vasile, akit ő 
örökbe fogadott és felnevelt, majdnem egész 
vagyonát elprédálta. Emiatt sokat civakod- 
tak egymással. A legény aztán ugy állott 
bosszut rajta, hogy feljelentette. Ügyében a 
törvényszék már egyszer felmentő itéletet 
hozott. Minthogy a hálátlan fiu vádjait nem 
sikerült a tábla előtt sem igazolni, a biró- 
ság másodszor is felmentette Dogariu Cligort 
a királysértés vádja alól. 

- GYERMEKEK HAVASI NYARALTA- 
TÁSA. Magyar ügyvéd-család elvállal isko- 
lás gyerekeket nyaraltatásra, Erdély legszebb 
és legegészségesebb vidékén, a világhires Bor- 
szék fürdő közvetlen közelében fekvő Töl- 
gyes (Csikmegye) községben. A gyermekeket 
tanárnő gondozza és orvos felügyeli. Tölgyes 
község a tenger szine felett 740 m. magasság- 
ban fekszik, ózondus fenyőerdők között, szél- 
től védett, pormentes helyen, bő borviz for- 
rásokkal. Kiránduló és játszó helyekkel. Je- 
lentkezni lehet junius 15-ig. Bővebb felvilá- 
gositást nyujt dr. Kugler Vilmosné, Tulghes, 
(Jud. Ciuc). (be) 

- MAROSVÁSÁRHELYEN TILTOTT MU- 
TÉTÉRT LETARTÓZTATTAK EGY SZU- 
LÉSZNŐT. Marosvásárhelyi tudósitónk jelen- 
ti: Beszámoltunk már arról, hogy Gábor Ir- 
ma szentháromsági 30 éves urileány tiltott 
mütét következtében meghalt. A marosvásár- 
helyi ügyészség vizsgálatot inditott a halál- 
eset körülményeinek tisztázására és a nyomo- 
zás során elrendelte Kacsó Anna szülésznő 
letartóztatását s egyben arra is utasitást 
adott, hogy a holttestet ekszhumálják. A ha- 
tósági boncolást szerdán délután hajtották 
végre s ekkor megállapitották, hogy az ál- 
dott állapotban levő urilányon kötőtüvel, 
vagy hasonló hegyes szerszámmal hajtották 
végre a mütétet. A boncolás eredményekép- 
pen az ügyészség elrendelte, hogy a szülész- 
nőt helyezzék vizsgálati fogságba. 

- 25 ÉVES ÉRETTSÉGI TALAÁLKOZÓ. 
Felkérjük volt osztálytársainkat, akik 1907- 
ben a kolozsvári felső kereskedelmi iskolá- 
ban érettségiztek, hogy a folyó é vjunius 5- 
én megtartandó 25 éves érettségi találkozón 
megjelenni sziveskedjenek. Moldován Józset, 
Kolozsvár, Trefort-u. 9., Torday József, Ko- 
lozsvár, Kereszt-u. 6. (be) 

ÉRTESITÉS. Bukarestben elhunyt hon- 
fitársunk, Farkas Ignác lelki üdvéért gyász- 
istentiszteletet tartunk Brassóban, Szt. Imrén 
és Tusnádon e hó 21-én. Gyászoló özvegye. 
özv. Farkas Ignácné szül. György Erzsé- 
bet. (e) 

ELVESZETT 10 hónapos farkaskutya. 
Murx' névre hallgat. Bőrszij a nyakán, vi- 
lágos folt a mellén. Becsületes megtaláló ké- 

eménységek, Ára 168.- Lei Kapható retik jutalom ellenében Brassó, Szent János- 
ucca 34. szám alatt leadni. Foto Klein. (e) 

Pénzhiány miatt bezárás 
lenyegeti a kolozsvári 

klinikákat 
Kolozsobár, május 19. 

Több alkalommal foglalkoztunk a kolozs- 
vári egyetemi klinikák sulyos helyzetével, a 
mely valóban megdöbbentő nyomoruságról 
és tehetetlenségről tesz bizonyságot. Eddig a 
sebészeti, belgyógyászati és szülészeti klini- 
kák munkásságát nehezitette meg a sokféle 
mizéria, különösen a fütőanyagnak és a vil- 
lanynak hiánya. Most aztán kiderült, hogy 
az elmegyógyászati klinika sorsa is teljesen 
bizonytalanra vált és az egyetemi tanács már 
fontolóra vette azt a lehetőséget, hogy Er- 
dély hatalmas elmegyógyászati klinikáját 
bezárja, mert a betegeket ellátni már nem 
lehet. Hogy ez mikor következik be, azt tud- 
ni nem lehet, de annyi bizonyos, hogy a 
többszáz elme- és idegbetegre berendezkedett 
klinika munkássága a pénzhiány miatt a 
legtragikusabb vergődés képét mutatja. 

- ELÁRVEREZTEÉK MAROSVÁSÁR- 
HELY LEGELEGÁNSABB FODRÁASZUZLE.- 
TÉT. Tudósitónk jelenti: Csütörtökön dél- 
előtt 9 órától délutáni 1 óráig pergett a vég- 
rehajtó dobja Marosvásárhely legelegánsabb 
fodrászüzletében, a Lux-szalónban. Az üzlet 
tulajdonosa ellen adó, városi takszák és ház- 
bérhátrálék miatt 80.000 lej erejéig vezettek 
árverést. A szomoru aktusnak rengeteg bá- 
mulója akadt a hetivásárra besereglett vi- 
dékiek és a korzó közönsége közül. Délig az 
adó és városi illetékhátrálékok begyültek a 
potom áron dobraütött üzlet ingóságainak 
eladási árából. 

- MAÁR NEM CSAK HUZZA AZ AGA 
SZEGÉNY EMBERT, HANEM LE IS ÜUTI. 
Kolozsvárról jelentik: Boér István 30 éves 
vendéglőst, akinek a Petőfi-ucca 5. szám alatt 
van üzlete, szerdán délben tragikus szeren- 
csétlenség érte a kolozsvári sétatéren. Az 
egyik fáról egy hatalmas ág zuhant le és 
lábát törte Boérnak s azonkivül még sulyos 
belső sérüléseket is okozott. Boért a szeren- 
csétlenség után a mentők szállitották be a 
sebészeti klinikára, ahol azonnal mütétet haj- 
tottak végre rajta. Állapota azonban olyan 
sulyos, hogy még csütörtökön délelőttre sem 
nyerte vissza eszméletét. A kolozsvári séta- 
téren a mult évi nagy viharok több faóriást 
annyira meggyötörtek, hogy a hatalmas ágak 
közül több lezuhanófélben van. A városi ta- 
nács ugyan elrendelte a sétatéri faóriások fe- 
lülvizsgálását és a korhadó ágak lenyesését, 
de, ugy látszik, ennek a rendelkezésnek nem 
tettek mindenben eleget s ez a mulasztás 
most ismét tragikus szerencsétlenségnek vált 
az okozójává. 

A CUKORBETEG KOSZTJA. Cukorbe- 
tegek részére irta dr. Horvay Lajos. Az is- 
mert speciálista tollából most jelent meg e 
munka második kiadása, mely minden cukor- 
beteg számára fontos. A könnyen érthető sti- 
lusban megirt mü mindazt tartalmazza, amit 
a cukorbetegnek a tudomány legujabb meg- 
állapitásai szerint betegségéről tudnia kell. A 
cukorbetegség gyógyitható, amennyiben a 
beteg az orvosi előirásokat pontosan betartja 
és a kitünő szakorvos tanácsait követi. A 
könyv fontosabb fejezeteiből: Hogyan ala- 
kul a cukorbeteg kosztja? - A zsirszegény 
és fogyókoszt. - Egy főzeléknap. - Zab- 
lisztnap és más szénhydrátdus napok. - Az 

beteg kosztjáról - A cu- 
insulinnal kezelt 
korbeteg gyermek kosztjáról. Néhány 
őszinte tanács cukorbeteg részére. - Idényét- 
lapok. - Konyhareceptek, - Lelki izgalmak. 
- Fürdőhelyek. - Főzés. - Ezen értékes és 
fontos munka ára 78 lej. Kapható a B. L 
könyvosztályában 

Brassó város és Brassó- 
megye nyugdijasaihoz 
A miszenvedéseinknek mértéke betelt. Elér- 

kezett a törvényes keretek közötti cselekvés 
utolsó órája. Senkiben sem bizhatunk, csak 
a jó Istenben és magunkban. Álljunk össze, 
szervezkedjünk, hogy aztán jogaink kivivása 
és érdekeink biztositása érdekében kellő suly- 
lyal léphessünk fel. 
Alakitsuk meg Brassó székhellyel az Erdé- 

lyi és Bánsági Nyugdijasok Országos Egye- 
sületét. Lépjen ebbe be minden nyugdijas, 
rangra és nemzetiségre való tekintet nélkül. 
Uj szervezetünk a regáti testvérinfézménnyel 
szerves kapcsolatban, de az eredmény kivivá- 
sához szükséges eréllyel vegye kezébe kátyu- 
barekedt ügyeink intézését. 
A jelentkezők sajátkezü aláirással közöljék 

pontos adataikat: nevüket, lakhelyüket. rang- 
jukat, nyugdijasi minőségüket és tegyék meg 
a kijelentést, hogy az alakitandó szervezetbe 
tagként belépni kivánnak. Ezeket a belépési 
nyilatkozatokat juttassák 15 napon belül hoz- 
zám, (Brassó, Derestyei-ut, Török-telep b. sz. 
A Kocsis-gyár mellett). A megalakulással 
kapcsolatos további intézkedésekről a B. L 
utján fogjuk az érdekelteket tájékoztatni. 
Mindaddig, amig a megalakulás megtörtén- 

hetik és uj védelmi szervünk megkezdheti 
munkáját, adakozzunk egymás felsegélyezé- 
sére. Adományok, melyek nyilvánosan fog- 
nak elszámoltatni, a fennebb közölt cimemre 
küldendők 
Ne késlekedjünk! Tömörüljünk és vivjuk 

ki lörvényes eszközökkel igazságunk diada- 
át! 
Testvéri üdvözlettel: 

Brassó, 1932. május 19. 

Vasas Sándor, 
nyugdijas vasutas. 

Erről jut eszembe 
Khon és Grün a vonaton utaznak. 

guyszer csak nagyobb állomára érnek, 
ahol a ponat ugy megáll, miniha so0ha 
sem akarna többé megindulni. Khon és 
Grün kidugják fejüket az ablakon és 
bámészkodnak. Hát látják, hogy két 
rendőr felszáll az egyik kocsiba s né- 
ány perc muloa letuszkolnak egy kis 

emberkét. A szerencsétlen flótás pala- 
mit mondani akar, de ahogy kinyitja a 
száját, a paskos rendőrököl beledöndit 
a bordái közé. A kicsi emberke nagyot 
lódul, de azért ismét élni akarpán az- 
zal az alkotmányos joggal, amelyjet 
péleménynyilvánitás szabadságának 
nepeztek el a jogtudomány bölcsei, is- 
mét kinyitja a csőrét. Most sem juthat 
szóhoz, mert másik oldalról kapta meg 
a porciót az élet és vagyonbiztonság 
fölött őrködő rendőrököliől. 
Khon és Grün összenéznek. 
- Osz, posz, - mondja Khon, - 

erről jut eszembe, hogy egyszer két 
detektio beállit hozzám. Gyerünk csak 
egy kicsit a rendőrségre Khon ur, 
mondják nekem. A feleségem kezd sir- 
ni jajoeszékelni, sikoltozni. Ne sirj, 
szóltam az asszonynak, nem lesz semmi 
baj. Felmegyek a rendőrségre, kicsit 
elbeszélgetek a detektip urakkal és az- 
tán hazajövök. Ezért ne sirj nekem. Jó, 
jó, aggodalmaskodott a feleségem, de 
hátha az utlevél-ügyet kezdik firtatni. 
Azzal nincs semmi baj, mert ha meg- 
kérdik, hogy honnan kaptam azt a ka- 
tonai igazoloányt, én megfelelek. Igen, 
de ha azt a kovaügyet kérdezik. Legyél 
nekem csak nyugodt, mondottan az 
asszonynak, azt nem kérdezik és ha 
megkérdezik, akkor arra is tudok 
olyant felelni, hogy még ők kérnek bo- 
csánatot. Hát csak legyél nekem nyu- 
godt és ne lamentáld tele a házat ne- 
kem, a Khon mindenre fel van készül- 
pe és ha kérdezik, akkor ő kivágja ma- 
gát. 
- Nu és? - kérdezte Grun, reszket- 

ve a kiováncsiságtól. 
- Nu és?! - méltatlankodott Khon. 
- Félóra muloa lepedőben pitlek haza 
a rendőrségről. 
- Aber, Khon! - csópálta a fejél 
rün, - hiszen te mondottad az asz- 

szonynak, hogy mindenre tudsz felelni, 
amit kérdeznek! 
- Na ja! - felelte diadalmasan Khon. Ezt mondotta nekem is a fe- leségem, amikor meglátott a lepedőben. De nem kérdeztek semmitl.. 

ELITE kávéház- 
étteremben 

Brassó, 

F. Berend Mária 
hegedüművésznő f. hó 22-től 

esténként hangversenyez. 

lnDa 



- Apponyi Genfben. Genfből jelentik: / 

[Apponyi Albert gróf és neje csütörtökö
n 

délben Genibe érkeztek. A nagy magyar 

áltamtférfit a Genfben tartózkodó magyar 

diplomaták ez alkalombóől különösen me- 

lezg szeretettel fogadták. 

- IDőJARAÁSJELENTÉS. Budapestről táv
- 

Gratozzák: A Meteorológiai Intézet jelentése 

szerint meleg, száraz idő, legfeljebb délutá- 

nonként apró zivatar várható. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 

cimkéjükön feltüztetett lejáratot A lap za- 

vartalan expediálása érdekében gondoskodja. 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitásáról 

s ha akár póstán, akár megbizottunk utján 

megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 

hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 

cimkén. 

- MUZSIKAÁLIS BETÖRŐK. Parkol 
John, egy amerikai nagyiparos felesé- 
ge, férje elfoglaltsága miatt, gyakran 
maradi lakásában egyedül. Az unal- 
mas órákat zongorajátékkal igyekezett 
eiteni. Egy izben, amikor nyitott 
ablak mellett játszott földszinti szobá- 
jában, elegáns fiatalember lépett be a 

szobába. Bemutatkozott s mint Chopin- 
rajongó, engedelmet kért, hogy hall- 
gathassa a játékot. Néhány perc mul- 
pa ujabb idegen jelent meg, odasom- 
polygott a hölgyhöz és suttogoa figyel- 
meztette, hogy hallgatója szökött őrült, 

aki csak addig marad nyugton, amig 
zenét hall. Azzal a figyelmeztetéssel, 
hogy a hölgy megszakitás nélkül játsz- 
szék tovább, a második idegen eltábo- 
zott, hogy „segitséget' hozzon. A meg- 

rettent hölgy mint az automata ját- 
szott tovább és beletelt egy óra, amig 

hátraforduloa, megkönnyebüléssel ál- 

lapithatta meg, hogy az első számu 

idegen is eltünt. Sielett a szomszédos 
szobába, ahol feltörve találta a pénz- 

szekrényt, amelyben az elrablott bank- 

jegyek helyén néhány elismerő sort 

talált a kellemes kisérőzenéért, amely 
az agyafurt betörőknek munkáját na- 
gyon megkönnyitette. 

- BETÖRŐK JÁRNAK A FALVAKBAN. 

Kézdivásárhelyi tudósitónk jelenti: Kézdi- 

szentléleken pünkösd másodnapján a szoká- 

sos bucsu alkalmával a falu legényei mulat- 

ságra gyültek össze. Javában folyt a bál, a 

mikor a rendre felügyelő csendőrséget azzal 

a hirrel lepték meg, hogy Jánó Miklós szabó 

lakását feltörték és kirabolták. Kiderült, hogy 

mig Jánó a bálban volt, addig valaki a la- 

kását feltörte és onnan, a szabó katonaládá- 

ját, amelyben a tehénvásárlásra félre tett 

3500 lej készpénz volt, - elvitte. A csendőr- 

ség rövid nyomozás után a lakás közelében, 

a lucernásban, a ládát üresen megtalálta, a 

tettest azonban még nem sikerült ártalmat- 

lanná tenni. 
- KETTŐS SZERELMI DRAÁMA BÉKÉS- 

CSABAN. Békéscsabáról jelentik: Kettős sze- 
relmi dráma rázkódtatta meg tegnap a város 
nyugalmát. Tevan Nándor huszonötéves ma- 
gánhivatalnok régebb idő óta szerelmes volt 

vert vásároltak és kimentek a
 város közelében 

Pataa Hona huszonnégyéves üisztviselőnőbe. 

Házasságuk elé akadályok gördült
ek, amiket 

a legnagyobb erőfeszitéssel 
sem tudtak elhá- 

ritani utjukból. Emiatt elhatározták, hogy 

inkább a halálba menekülnek. 
Tegnap revol- 

elterülő kiserdőbe, ahol a fiu előbb agy
on- 

lőtte szerelmesét, majd önmagával végzett. 

Mindketten azonnal meghalta
k. 

- MéeG MINDIG HOMÁLY FEDI R
UTT- 

KAY SZAZADOS UTOLSÓ LEVELÉNEK 

TARTALMÁT. Budapestről jelenti
k: A barát- 

nője, özvegy Littke Kálmánné lakásán ön- 

gyilkossá lett Ruttkay százados tudvalevőleg 

a tett elkövetése előtt egy kis levélkét irt, a 

melyet ott hagyott Littke Kálmánné lakásá- 

nak szalónasztalkáján. Ez a levél, am
ely ta- 

lán az egyetlen felvilágositás lett volna a ti- 

tokzatos halál körülményeiről, az öngyilkos- 

ság után azonnal eltünt az asztalkáról és 
az- 

óta nem is került elő. A rendőrség végre
 meg- 

tudta, hogy a levél Fömötör nyugalmazott 

alezredeshez került, aki régi barátja volt 

Kuttkaynak és aki, az öngyilkosság hirére, 

elsőnek sietett le Littkéné lakásába. Fömötör 

alezredest tegnap kihallgatták és az alezre
des 

ki is jelentette, hogy a levél nála van, miutá
n 

az neki volt cimezve, tartalmáról azonban 

megtagadott minden vallomást, azzal. hogy 

az magán- és bizalmas természetü. Ilyenfor- 

mán a hatóságok és a közvélemény továbbra 

is tájékozatlanul áll a különös dráma ügyé- 

ben. 

- A TUTSEK-NŐVÉREK HANGVERSE- 

NYE NAGYSZEBENBEN. Tutsek Piroska és 

Honka brassói fényes sikerü hangversenyük 

után most Nagyszebenben adnak énekestélyt. 

A kiválóan képzett és gyönyörü hangu mü- 

vésznők nagyszebeni müvész- és müpártoló 

körök felkérésére határozták el ezt a hang- 

versenyt, s igy annak sikere eleve biztositott- 

nak tekinthető, hiszen Nagyszeben műértő 

közönsége hirből már jól ismeri.a müvésznő- 

ket és igy kétségtelenül meg fogja ragadni a 

kedvező alkalmat, hogy meghallgassa ezt a 

két különös isteni adománnyal megáldoit fia- 

tal müvésznőt. A hangverseny Nagyszebenben 

junius hó 1-én lesz. 

- UJ INTERIMÁR KEÉZDIVÁSÁRHELY 
ÉLEN. Tudósitónk jelenti: Kézdivásárhely 

lakóssága körében nagy meglepetést keltett 

az interimár bizottság kicserélése. Már napok 

óta beszélték, hogy az interimárnak menni 

kell, azonban nem merték remélni, mert az 
interimár elnöke, dr. Bidu Valér kórházi fő- 
orvos, magas protekciónak örvendett, igy töb- 
bek között rokonságban állott magával Jor- 
ga miniszterelnökkel is. Tegnap délután azon- 
ban valósággá érlelődött a kicserélésről szóló 
hir. U. i megérkezett a városhoz a prefektus 
átirata, melynek alapján az interimár bizott- 
ságot kicserélték és az uj, ideiglenes bizott- 
ságnak Gábor György primpretor délután 4 
órakor át is adta a város vezetését. Az uj bi- 
zottság tagjai: Coltofeanu Damián ügyvéd, 
volt járásbiró, Popesca Gheorghe vok állo- 
másfőnök, dr. Elekes Béla ügyvéd, Dima Joan 
iskolaigazgató és Fábián Ignác asztalos. Ér- 
dekes, hogy a régi bizottság tagjai közül csak 

A B. L. regénye 

A PÁRIZSI LEÁNY 

n hrassói Modern Mozgó 
A közönség ligyelmébe 1

 

Mindenki szives tudomására hozzuk, hogy 

23-án, 6élöőn és 

kusabb énekes, táncos komikus, 

órát játszik a közönségnek. 
Szemben az eddig vendégszerepelt filmszinészekkel, Verebes Ernő nem csak megjele. 

nik, hanem dolgozik, játszik, produkál, nevettett, humorizál 

minden néző szivében. 

Verebes románul németül és magyarul beszél a közönséghez. 

2. Verebes énekel, táncol, humorizál, 

zött aranyos humorával állandó derültségben, jókedvben
 tartja a közönsége 

5. Verebes fellépte alkalmával egyben a szezőn egyik legnagyobb sikerüű ujdonsága 

PREMIER-ként bemutatásra: 
: 

„"Szerelemre vágyik 
Mein Herz sehnt sich nach Liebe. Német énekes, táncos sláger-operette. Főszerepben 

szintén VEREBES, partnerei Marianne Winkelstein, Trude Berliner, 

kerül Romániában 

Hörbiger, Max Adalbert. 

n szenzációs vendégyel szenzációs filmet is adunk. 
Jegyek elővéfelben már kap6alók. 

Az autogrammokból eredő bevétel jótékony célra, a brassói munkanélküliek javára 

lesz forditva és Suciu primár ur kezeihez lesz befizetve. 

Verebes csak kizárólag a Modern mozgóban látható, utcán, kávéházban nem mutat- 

kozik, autogrammot csak a Modern mozgó irodájában ad. Szállodá
ban nem fogad. 

5, ? és 9 órakor 

vagyis minden előadáson fellép személyesen a legkedvencebb 

erebes Ernő 
és partnernője Anny p. Vubay 

A közönség kedvence, a rajongásig szeretett filmszinész 45 percig vagyis
 háromnegyed 

24-én, kedden 

filmszinész, a legszimpeti. 

és felejthetetlen emléket hagy 

a nézőtérre megy és a közönség kö. 

a szivem" 
Joh. Riehmann, Paul 

Dima Joant hagyták meg, aki ellen a város- 

nak nem is volt kifogása. Ellenben cseppet 

sem sajnálják dr. Bidu távozását, aki tulfü- 

tött soviniszta érzelmeivel sokszor keltett a 

törzsgyökeres székely város lakóssága köré- 

ben megbotránkozást, csöppet sem szolgálva 

a román-magyar lelki közeledésnek érde- 

keit. Az uj bizottság tagjai Coltofeanuval az 

élén, eddig megértő embereknek bizonyultak, 

a város társadalmi életében. 

- A SZÉKELY ALDOZATKÉSZSÉG MEG- 

MENTI AZ AÁRVAHAÁZAT. Kézdivásárhelyi 

tudósitónk jelenti: Régi, szép multra tekint- 

het vissza a háromszékvármegyei Árvaleány- 

nevelő intézet, mely kézdivásárhelyi otthoná- 

ban a székely árvaleányok ezreit vette védő 
szárnyai alá és egzisztenciát teremtve nekik, 

bocsátotta ki az életbe. Az árvaház alapjait 

annak idején báró Szentkereszty Stefánia 

kezdeményezésére a székely asszonyok mun- 
kája folytán a székely áldozatkészség terem- 
tette meg. Ehhez az áldozatkészséghez folya- 
modott most ujból az árvaház vezetősége, mi- 
kor a gazdasági válság kétségessé tette az ár- 
vaház további fenntartását. Régebben az in- 

memnnmmzem 
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Ita: ORBÓK ATA- 
A fiu szinte zokogva kiáltott fel: 

És én még védtem! Szembeszálltam 

velük... Pedig kifelé áll a szekerem rud- 
ja.. És most maga, is elhagy, Suzy.- 

indenki elhagy.. 
- Ne sajnálja. hogy megvédelmezett, 

Kari. Én magának nagyon, de nagyon jó 
barátja vagyok. A huga.. Testvére. De 

mást szeretek.. Azonban magán mulik, 

hogy mindig jóbarátok legyünk. Akarja? 
Igen.. Csak maga mellett élhessel 

A közelében... 
Ne féljen.. Gondom lesz reá, hogy 
mellettünk maradhasson. ; 

- Köszönöm, Suzv! 
A fiu megcsókolta a leány kezét. 
Aztán elmentek az éjféli misére. 
Szótlanul haladtak egymás mellett. 

Szomoruak voltak mind a ketten. 
Amikor mise után hazakisérte Lehota 

a leányt, Suzv akkor sem beszélt. 
kapuban melegzen megszoritotta a fiu 
kezét s azt mondta neki: 
- Igaz, hogy ünnep van holnap. Nagy 

Temnniszütők és 

fFoto-és Snort- 
áruházban 

BRASSÓ, KOLOSTOR-UTCA 1 

Tenniszütő-javitásokat kivale.zepe 
ciális mühelyemben jutányosan eszközlök! 

B.L. 6. OLDAI 

ünnep. De azért tartsak meg a francia 
órát.. Vegye át jól mégegyszer a con- 

jugatio-t, a chanter ige passé antérieur- 
jét.... 
- Meg lesz velem elégedve, Suzy... A 

sok restánciám miatt is haragszik Ré- 

csy.. De nekem mindennél fontosabb, 
hogy maga legyen megelégedve... Mit bá- 

nom én az egész világot?! Rugjanak ki! 
Nem élet, az én életem! 
ZHiát a francia leckék miatt is baja 
volt? 
- Elhanyagoltam az irodát.. 
-Azért tudta olyan jól a feladatot 

mindig! De nem baj.. Mégis azt mon- 
dom, a leckéjét jól tanulja meg. Jó éj- 
szakát, Kari! 1 
A segédjegyző kábultan, kavargó fej- 

jel ment a havas, néma uton a falu fe- 
é. És önkéntelenül is eszébe jutott a 

chanter ige passé antérieur-je.. Jólesett 
ismételni a leckét.. Nem gondolni sem- 

mire, csak a leckére... És egészen hazáig 
halkan conjugált: 
Z Eus-je chanté? Eus-tu chanté? Eut-il 

chanté?... 
TIZENEGYEDIK FEJEZET 

amelyben Suzy bebizonyitja, hogy ő 
nagystilü üzletember 

Suzy kora tavasszal váratlanul megint 

Pesten termett s első utja persze a Prá- 

ter-utcai „áruházba" vezetett. Nagy meg 
elégedéssel állapitotta meg a annay 
kisasszony, hogy az üzlet menete kifogás- 
talan, az áruraktár bővült, Moravek ur 
pontosan vezeti a pénztárkönyvet, s a tu- 
lajdonos jó szinben van. 
-Délután, - inditványozta Mágori- 
nak, - menjünk el a Gerbaud-be uzson- 
názni, 

hogy nagy forgalmu hellyé 

Mágori zavarba jött: 
- Boldogan, Suzy.. 

nénk máshová?... Valami kisebb helyre.. 
Mondjuk a Valéria-kávéházba., 

Suzy elmosolyodott: 
- Persze... Mindig elfelejtem, hogy 

maga csak titokban boltos.. Hát menjünk 

Budára sétálni, aztán majd beülünk vala- 

mi ki cukrászdába.. Mint valami szerel- 
mesek... 
Erre a szóra Mágori egy kis bizsergést 

érzett vérében. Finom müszer az idegzet, 

amely a jövő sötétjében is felfog néha 
egy-egy még alig derengő érzést. A boltos 
szerette Izabellát, de sokat gondolt Suzy- 

re, jó szellemére és nem tudta elképzel- 

ni azt, ami az ő helyzetében a világon a 

legtermészetesebb lett volna, hogy a Van- 
nay kisasszony, a most már előkelő, gaz- 

dag. elkényeztetett leány ne törődjék az 
ő sorsával, aki másba szerelmes. 

Fönn a várban, az ódon kis eukrászdá- 
ban is üzleti ügyekről beszéltek. 
Mágori nagy örömmel ujságolta, hogy a 

Práter-utca végén hatalmas uj vásártér 
nyilik meg, - fedett csarnokok lesznek, 

külön a lóvásárnak, külön a marhavásár- 
nak... Nagyon sok vidéki, falusi ember 
fog megfordulni a környéken sbe kell 
rendezkednie, hogy a parasztnépnek való 

holmikat is áruljon, tarka kendőket, be- 

kecseket, báránysüveget és házi szőttese- 
ket. Sajnos, kicsi a bolt, igy is alig fér az 
áru.. Aztán aggodalmaskodott, hogy a 
konkurrencia is könnyen észreveheti, 

lesz a kör- 
nyék s valakinek majd eszébe jut szövet 
és rövidáru üzletet nyitni, - ami igen 
nagy baj lenne. 
Beszélgetés közben azt is elmondta 
Mágori, hogy az üzletével szemben levő 
hatalmas garage megbukott.. Azt meg 
olyan nagyra szabták a vállalkozók, hogy 
reá kellett fizetniök... Száz kocsi helyett 
a legjobb eset volt, ha husz-harminc au- 
tomobil számára béreltek boxokat. Nem 
nagy garage-nak való hely a Práter-utca. 
Hiszen még aszfaltozva sincsen az a ré- 
sze, ahol a garage áll. 
Suzy nagyon felfigyelt arra, amit Má- 

gori a garage-ról mondott. ; 

tézet fejlődését és fennmaradását biztositotta 

vármegye hathatós anyagi támogatásával, ne. 

dósitás jelent meg ezekről 
megcsufolása a kölcsönös 

De nem mehet- 

lettől: 

oam 

a mindenkori kormány, a város, valamint a 

hány esztendő óta azonban levette a kezét 
róla minden hivatalos faktor. Az árvaház 
legutóbbi közgyülésén vetődött fel dr. Molnár 

Dénesné inditványa alapján az a terv, hogy 
kulturesték rendezésével kell az árvaházat 
megmenteni az összeroppanástól. Az estéket 

rendező hölgybizottság, melynek soraiban 
román urinők is helyet foglalnak, minden hó 

ten sikerült esték jövedelmével gyaranitják 

az árvaház anyagi helyzetét, dicséretet érde 

melve ki minden irányból. Furcsa mégi 

hogy a Curentul számában tegnap olyan t 
az estékről, mely 
együttmüködés le 

hetőségének. 

ISTEN ORSZÁGA FELÉ a cime Föll 

Mihály legujabb regényének, mely az Athe 

neum 68 lejes sorozatában jelent meg. Ezen 

sorozatban megjelent könyvek állandóan rak 

táron vannak a Brassói Lapoknál. Keresse íe 

könyvosztályunkat, ahol csaknem mindes 
könyvujdonságot beszerezhet. 

h 
; s 

- Kiváncsi vagyok arra a garage-r 
Holnap megnézem. í 
- Miért? y 

- Majd megtudja... x 
Másnap reggel valóban megnézte a 8 

rage-t, aztán sietett a Mágori oltjábi 

Beült az irodába és kijelentette: 
- A garage-t az Isten is arra terem 

tette, hogy nagy áruház legyen 
belőle 1 

Ki fogjuk bérelni tiz évre. Berende 
zük... EÉgy tucat segéddel fog dolgozni M 
ci s egy év mulya a saját autóján járha 

Mágorit majd kilelte a hideg a rem 

- Talán csak nem mondja komol
yi 

Suzy? Hiszen ahhoz rengeteg tőke 1 
És kérdéses, hogy elég nagy forgalm 

lehetne-e csinálni. 

Suzy határozott hangon jelentette ki 

- Ámi a tőkét illeti, én előkeritent / 
csó kamatra. Majd a tante 

jót áll é 

tem... Belépek társnak az üzle
tébe.- 1 

- Nem, Suzy, nem fogadhatom e
 

Suzy reá sem hederitett: én 
- A boxokból áruosztályokat ket, 

lunk.. Egyik boxban ruhaszövete ikb 
másik boxban vásznat, a 

harm 

konfekciós dolgokat árulunk.- Reklá 
forgalmat illeti, az is meglesz lapa 

hadjáratot rendezünk... Az összes 
ban... Bizza csak rám! Itt a kez 

Csapjon bele... Szerződést kötni mes 
érünk.. Majd ha meglesz minden- d 

Mágori kezet adott. De arra, k 

magában, hogy most aztán mindenné, 

ge. Bele fognak bukni a vállalkoz . 
aztán igazán nincs más hátra, mil 

lyót röpiteni a koponyájába. M itség 
bánta, hogy elfogadta a leány séj elő 
De ha megtette. mennie kellett Ve edi 
nem mondhatott ellent neki, hisze ája 
minden tanácsa jól bevált. És há zte 

Talán sikerülni fog a nagy árulogzazi 
Bármennyire is merész álom--Bárlai 
godhatik.. Bátran beállithat 
hoz, megkérni lIzabella 
már ugvsem várhat.. Izabe 

azért viszi Nizzába, Deauvil e- 

ba, hogy férjet fogjon neki- 

Folytatása következik. 
E 21. 

' 

-
 

.
 

-
 

a
.
 

.



MacDonald 
Jfelgyógyult 
és ujra átvette 

hivatalát 

London, május 19. 
MacDonald angol miniszterelnök, akit 
emoperációja következtében hoszabb 

25 óta szanatóriumban kezeltek, a ki- 
lünően sikerült operáció után véglege- 
n meggyógyult, elhagyta a szanatóriu- 
ot és ujra bevonult a miniszterelnökségi 

9 miniszterelnök, aki kijelentette, hogy 
ismét teljes erejével áll az ügyek élére, 
politikai hivei nagy óvációkkal fogadták. 

Szász Endrét 
e e e" - ijubiláltatják 

Mert, hogy nem ő jubilál, hogy nem tő- 
k indult ki ez az ünnepi akció, az bizo- 
nyos. Szász Endre, az erdélyi magyar saj- 
tónak ez a finom, kulturált, száz százalé- 
kig ujságiró ujságirója, sokkal szeré- 
nyebb és személytelenebb, sokkal jobban 
egybeforrott hipatásápal, semhogy eszébe- 
jusson egyszer, magára is gondolni Az ő 
zonötépére, amit 1907. óta iróasztal 

mellett töltött. És milyen időkben! Milyen 
változásokban! Sokan hulltak ki mellőle, 
akik elvesztették az irányt, a mérsékle- 
et, Szász Endre páratan fegyelmezett- 
séggel, okossággal, izléssel állia helyét 
mindig és ma is. Az egyénisége is külö- 
nős. Magas, sápadt. Hajnalokig olbas, ro- 
botos szerkesztői munkája után. Rajon- 
ani tud egy-egy uj felfedezettért, jó 
fnyvért. jságirók egész generációját 
nevelte fel. 
Kartársai, az erdélyi magyar ujság- 

irók, most orvul ünnepelni fogják. Fel- 
viszik a szinpadra és ráolvasásszerü be- 
sédekkel megállitják ujságirói forgásá- 
ban, örökös elgondolkozottságában. Szász 
Indre ne türelmetlenkedjék. Csak annyit 
akarunk mondani, hogy szeretjük és tisz- 
teljük - és már mehet is pissza a redak- 
cióba lapzártát csinálni. 

A fejhét jelentősége 
A brassói mezőgazdasági 
kamara felhivása 

Brassó, május, hó 19. 
A bukaresti zootechnikai intézet kebe- 

lében G. K. Constantinescnu professzor 
lezdeményezésére és elnöklete alatt or- 
ságos tejbizottság alakult, amely a le- 
hető legnagyobb tejfogyasztás propagá- 
lsát tüzte ki feladatául, tekintettel arra, 
ogy a tej a szervezetnek feltétlenül 
sükséges tápláléka. 

z a bizottság ezt a hetet szánta a tej- 
Ogyasztás propagálására s mindent elkö- 
"et hogy a lakosság s különösképpen a 
zülők figyelmét felhivja a tej fontossá- 
Eára, Az ország minden városában helyi 
Fjbizottságot szerveznek. Igy Brassóban 
Bmegalakult ez a bizottság s 22-én, va- 
Mmap, minden városrészben propagan- 
igyüléseket rendez, mig kedden az isko- 
Akban ismerteti a tejfogyasztás hatalmas 
erepét, amely egyaránt érdekli ugy a 
emelőt, mint fogyasztót. 
inden öntudatos polgárnak kötelessé- 

Mámogatni ezt az akciót annál is in- 
mert a tej a legideálisabb táplálék, 

uely testi, szellemi és erkölcsi egészsé- 
et biztosit. 

A román-német preierenciális 
vámszerződés ügye 

M.; Bukarest, május 19. 
k megirtuk, hogy a német kormány beje- 

ette a román kormánynak, hogy a ta- 
úél megkötött román-német preferen- 
ler yámszerződést, amely tudvalevőleg 

ntős vámengedményeket biztosit a 
hjea gabona németországi bevitelénél, 
k andó életbeléptetni. A minisztertanács 
minie felhatalmazta Tasca kereskedelmi 
6. ztert, hogy a kérdést tárgyalja le 
berfek ződés életbeléptetésének ügyét 
egy a uálja. A vámegyezmény egyelőre 
évi időtartamra fog életbelépni. 

e vee 

ednd 

Magyar indiívány a leszerelési koönferencián: 

Ki kell vonni a renülőgénet 

Geni, május hó 19. 

A leszerelési konferencián ujra az 
egyik magyar delegátus, vitéz Szentke- 

resztesiy Henrik ezredes szólalt fel. A 
katonai repülőgépekről volt szó s ezzel 
kapcsolatban az ezredes kifejtette Ma- 
gyarország álláspontját, amely szerint 
a hadirepülést teljesen törülni kell a 

az 

a hadi célok szolyálatából 
háborus eszközök közül, mert a már le- 
szerelt és hadirepülőgépekkel egyálta- 
lában nem rendelkező államok a leg- 
teljesebb mértékben védtelenek minden 
légi támadással szemben. ; 
agyarország álláspontja a teljes 

egyenjoguság s ha már leszerelésről van 
szó, ugy a többi államok is szüntessék 
meg légi hadiflottájukat. 

Doumer merénylőjét nem 
lehet felelősségre vonni, 
mert - beszámíthatatlan 
Vallomása egy zavaros ember logikátlan fantazmagóriája 

Páris, május 19. 
Az egész Eurpát megrázkódtató fran- 

cia elnökmerénylet tettese, 
Gorgulow Pál, ugylátszik büntetés nél- 
kül fogja megaszni gyilkos tettét. 

A merénylő kihallgatása tegnap befe- 
jeződött és a bünügyi vizsgálatot lezár- 
ták. Számos adat merült fel arra vonat- 
kozólag, hogy 

Gorgulow nem épelméjü, ugy, hogy a 
vallomásairól felvett jegyzőkönyv fel- 

olvasása ugy hangzik, mint valami fan- 
tasztikus regény, amely a logika legki- 
sebb elemeit is nélkülözi. 

A párisi sajtó is kénytelen hangsulyoz- 
ni, hogy Gorgulow Pál minden valószinü- 
ség szerint nem épelméjü és tettét beszá- 
nithatatlan állapotban követte el. 
A merénylő orosz orvost egyelőre min- 

denesetre orvosi megfigyelés alá vették 
amely több hétig fog tartani. Az ezután 
adandó szakértői vélemény lesz majd 
döntő befolyással Gorgulow Pál sorsára. 

Interpelláció a magyar 
parlamentben Fedák Sári 
kiutasitása ügyében 

Fedák Sári meginditja kártéritési keresetét a román állam ellen 
Budapest, május 19. 

Fedák Sári kiutasitása, amint előrelát- 
ható volt, a budapesti sajtót, sőt a politi- 
kai köröket is élénken foglalkoztatja. A 
kinos eset szóbakerült a parlament folyó- 
sóin is, ahol a képviselők izgatott hangon 
tárgyalták a nagynevü magyar szinésznő 
kálváriáját. 
Értesüléseink szerint Eeckhardt Tibor 

képviselő elhatározta, hogy interpellációt 
terjeszt a külügyminiszter elé arra vonat- 
kozólag, 
hogyan lehetséges az, hogy egy magyar 
állampolgárt, aki szabályszerű utlevél- 

Schogy sem sikerül az 
osztrák kormány megalakitása 

lel, vizummal, sőt külön miniszteri en- 
gedéllyel utazik Romániába, onnan kö- 
zönséges csavargó módjára kitoloncol- 
janak, még pedig minden indokolás 
nélkül. 

Folitikai körökben nagy érdeklődéssei 
várják a külügyminiszter válaszát. 
Fedák Sári egyébként megteszi a lépé- 

seket a Románia ellen inditandó kártéri- 
tési per lefolytatása iránt. Fedák Sári ki- 
mutatja majd keresetében, hogy a romá- 
niai turné miatt másirányu szerepléseiről 
mondott le s igy jelentős anyagi kárt 
szenvedett. 

Dollfus sikerfelen kisérlefte után 
ismnél ő kapoli megbizási 

. Bécs, május 19 
Az osztrák kor- 
mányválság ügye 
még mindig nem 
tudott nyugvó- 
pontra jutni, sőt 

ugy látszik, hogy 
minden eddigi kor- 
mányalakitási kom 
bináció csődöt 
mondott. Dollfus 
teljes 24 óráig tár- 
gyalt a nagynémet 
párt képviselőivel, 
azonban teljesen 
eredménytelenül. 

Az adott körülmények között egyedül le- 
hetségesnek látszó koaliciós megoldást a 

nagynémet párt elvetette. 
Késő este a tárgyaló felek azzal váltak 
szét, hogy a nagynémetek nem léphet- 
nek be a kormányba. 

A nagynémetek indokolása ez: nem járul- 
hatnak hozzá olyan programmhoz, amely 
nem számol a gazdasági helyzet követe- 
éseivel. ; 

nagynémet párt visszautasitása után 
politikai körökben az a vélemény lett ur- 
rá, hogy most már kisebbségkormány 
megalakitásának a lehetősége lépett elő- 
térbe. 
Dolfus este tiz órakor kihallgatáson je- 

lentkezett Miklas szövetségi elnöknél és 
közölte vele a nagynémet párt visszauta- 
sitó álláspontját, valamint azt, hogy 

ilyen körülmények között nem tud ele- 

Ea Allami Osziál 
van még a második osztálynak a huzásáig, 
versitara Carol I. mdöuns A. és *-é 

Ujitsa meg rögtön sorsjegyét a gyüjtőjénél, 
hogy a második osztálynak nyereségein, mely 

amely 

seersjdán 

Bukarestben a Fundatia Uni- 
mlesz maegaríáven. 

9,635.000 

gok tenni a kormányalakitási megbizás] 
na 

Maga helyett Burescht ajánlotta, akinek 
talán még van lehetősége elfogadhatóbb 
koalició összehozására. 

iklas szövetségi elnök Dolfus előter- 
jesztése után kijelentette, hogy Buresch 
semmiesetre sem vállalja a megbizást . 
igy nincs más választása, minthogy 

ujra csak Dolfusnak adja a megbizást 
azzal, hogy az eddigi sikertelenségekre 
való tekintet nélkül folytassa tovább a 
tárgyalásokat s igyekezzék esetleg a 
politikai életen kivül álló személyekből 
összehozni a kormányt. Dolius az uj 
megbizást vállalta. 

sltttnsaman 

Érdekes 
magyar és román 
előadások Geniben 

Geni, május 17 

Ugyanabban az előkelő egyesületben, a 
melyben néhány nappal ezelőtt gróf Ap- 
ponyi Albert tartott magas nivóju elő- 
adást, ujból magyar ember jelent meg az 
előadói pulpitusnál: dr. Ledermann Lász- 
ló a genfi egyetem kiváló magántanára. 
A rendkivül aktiv fiatal magyar történész 
a Népszövetség gazdasági tevékenységé- 
nek multjából adott elő érdekfeszitő 
részleteket. Maga Wilson is belátta már, 
ogy a nemzetek gazdasági összemüködé- 
se nélkül elképzelhetetlen a politikai bé- 
ke. Az Unió elnöke fel is vette tizennégy 
pontja közé a gazdasági egyenlőség, va- 
lamint a gazdasági válaszfalak ledöntésé- 
re vonatkozó elveket. De mint politikai 
felületen, ugy a gazdasági téren sem való- 
sult meg Wilson elképzelése és a hires 
egyezségokmány, amit a béke összeeszká- 
bálói olyan mindenre kiterjedő figyelem- 
mel szerkesztettek meg, egyszerüen elfe- 
lejtette kijelölni az intézmény gazdasági 
feladatait. 

Ennek oka az előadó szerint ugyanaz, a 
mi jelenleg is kerékkötője a dunai prob- 
léma megoldásának: a nagyhatalmak, 
nem akarták feláldozni politikai célkitü- 
zéseiket a népek gazdasági érvényesülése 
és előhaladása kedvéért. 

Azután az élet szemüvegén keresztül 
is megvizsgálta a Népszövetség ugyneve- 
zett „gazdasági aktivitását". A nagy bo- 
nyodalmakra vezető konfliktusok forrása 
mindenkor gazdasági természetü és ezért 
ILedermann szerint a Nemzetek Szövetsé- 
ge csak akkor lesz képes hathatósan meg- 
küzdeni a mindnyájunk jövendőjébe vá- 
gó vilagválsággal, ha valamennyi állam 
enged kissé hetykeségéből és szuveréni- 
tása egyrészének átengedésével jelentős 
áldozatet hoz a világgazdaság ujjáépité- 
se érdekeben. 

A jolsikerült magyar előadást, amely. 
ről a genfi sajtó is elismerően emlékezett 
meg, a jelenlevők élénk tetszéssel fogad. 

: * 

Dicséretes célkitüzéseket óhajt megva- 
lósitani a tegnap megalakult Cerele 
dEtudes Roumaines (Román Tanulmányi 
Kör.) Célja megtermékenyiteni az uj Ro- 
mánia szellemi áramlatait és az uj kulb. 
ban elhangzó előadások révén megismer. 
tetni a politikusokat és ujságirókat Ro. 
mánia helyzetével. Az első előadást 
mánia helyzetével. Az első előadást Nico. 
escu, a Jean Jacgues Roussea. Intézet 
pedagógiai intézetének doktora tartotta 
„Nevelés és Béke" cimen. Megbélyegezte 
az államoknak azt az iskolapolitikáját, a 
mely az ifjuság zsenge lelkébe a soviniz- 
mus mérgező csiráit akarja beoltani. Azi 
is kiemelte a román előadó, milyen ártal. 
masak pedagógiai szempontból az olyan 
tankönyvek, amelyek nem az emberszere- 
tetre, hanem a nemzeti önzésre nevelnek 
szerinte az elemi iskolában csak a város 
és a megye történetét kellene tanitani. - 
Petrovics jassii egyetemi tanár meleg sza- 
vakkal buzditotta a román ifjuságot 
hogy álljanak a nemzetek közti megértés 
és kiengesztelődés szolgálatába. Az esté. 
lyen, Antoniade román miniszter vezeté. 
sével résztvett az egész leszerelési dele- 
gáció, valamint nagy számmal magyarok 
és bulgárok is. 

S.I.. 

éle 

lejből áll, 
részívehessen 

B. L. OrnA 

.
.
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X pénzügyminiszterium a devizakorláto- 
zás szükségét azzal magyarázza, hogy mi- 

után Ausztria, Magyarország, Csehszlová- 

kia, Bulgária, fazoszlávia Gözögország, legi kurzusát biztositsa a kormány,. 

Németország Lengyelország stb. ilyen . ! 

korlátozásokat életbeléptettek, Románia Neayjában, ugyanezeket ondia e 
hátrányos helyzetbe került, mert-ezek az zota is smely szintén Eih nyilatk, 

államok, amelvyekkel Románia szoros hogy a lejtől való menekül ést gzza, z 

gazdasági kapcsolatban van, megakadaá- 
a lejnek idegen valutába és aranyba Iyozták azt, hogy külkereskedelmi köve- 

teléseinket behajtsuk tőlük, viszont Ro- ló befektetését akarja meggátolni a e 

vizakorlátozás. mániától ők minden követelésüket és be- 

hozott áru ellenértékét beinkasszálhatták. 
Kétségtelen, hogy ez a nagyjelentősé. 

gü pénzügyi müvelet nem történt 
Auboin tudta és hozzájárulása nélkül, 
Mint hirlik. a két francia énzügyi 

szakértő, akik eddig érdemül fudtál De 

Romániának azt, hogy nem nyult a dey. 

zakorlátozás eszközéhez, belátták, hogy 

Románia nem engedheti meg magának 

továbbra is ezt a luxust, 

vizakorláfozás nem jelent a lejetabin, 
cióra veszélyt, ellenkezőleg, ez volt 
egyetlen lehetőség arra, hogy a lej, z jelen. 

Azujterméstől sok jót nem várhatunk, 
mert - jó lesz az uj termés 

Kanadában mindössze három százalékkal kevesebb a bevetett 

terület, mint amennvi a tavaly volt 

A román kormány kénytelen volt a 

védekezés eszközéhez nyulni, amely- 

nek első lépése a Kompenzációs Pénz- 

tár felállitása volt, ez azonban egyma- 

gában nem sokat javitott a helyzeten. 

A devizakorlátozás kiszélesitését, illető- 

leg a devizaforgalom megszüntetését még 

az a körülmény is szükségessé tette, hogy 

az utóbbi időben egyre jobban hitelt ad- 
százalékkal csökkent, ami olyan kis terület, Bukarest, május 19. 
ami a kanadai mennyiségek mellett szóra sem 

A tavasz elején nagy reménységekkel in- 

dult munkába a gazda. A buza, a tengeri és 
érdemes. De a dunai államokban is jó termés 

tak annak az indokolatlan és alaptalan annál kevésbbé, mert maholnap 
ül : é ; elentő- igérkezik. Nálunk mindössze ott van gyen- 1 . : kö . 

általában minden szemferén él,nirek Fébb termésre kilátás, ahol a tavaszi árvilek hirnek, hogy Románia letér a stabilizáció- olyan ország marad Európában, amely 

sen emelkede " pusztitottak, de ez az árral sujtott terület ról és inflációt akar csinálni. Ez az alap- valutáris érdekeinek védelmé nem 

eszsdék erősen lecáfolják. Minden ok meg 

jöttek, hogy Amerikában sokkal kevesebb 

területet vetettek be és igy az európai ter- 

mést nem nyomja majd annyira az amer
ikai 

buza, tehát mi, keleti dunai államok, a ma- 

gunk termésfeleslegeinket jobban el tudjuk 

adni. 

Ezeket az optimista hireket a nagy világ- 

van ugyan arra, hogy a termények ára emel- 

kedjék és hogy a külföldi tőzsdék a juniusi 

és szeptemberi buzát magasabban jegyezzék, 

de sehol sem jelentkeznek ezek a magasabb 

árak. 

Az oroszok, mint ismeretes, nagyon sok 

ausztráliai és kanadai buzát vásároltak, mer
t 

állitólag a távol-kelet háborujára készülnek 

és el akarják magukat megfelelő mennyiségü 

terménnyel látni, az európai piacok is élén- 

kebben érdeklődnek az amerikai buza iránt, 

de ennek ellenére is a buza árát a nagy ame- 

rikai tőzsdéken magasabban nem jegyzik. A 

készlet-jelentések is azt mutatják, hogy a ka- 

nadai és amerikai buza-rengetegek fogyóban 

vannak és a hivatalos statisztika szerint az 

Egyesült Államok 2.8 millió, Kanada pedig 

1.9 millió bushellel kevesebb mennyiséggel 

rendelkezik, mint egy hónappal ezelőtt és 

mégis a termény ára nem szilárdul Ennek az 

az oka, hogy a terméskilátások mindenüti 

jók. Amerikában kitünő az időjárás a szem- 

terményekre és Kanadában is pompásan fej- 

lődnek a vetések és mindezeken felül nem 

igaz, hogy Kanada kisebb területet vetett 

nem olyan nagy, hogy az ország termésének 

átlagát erősen befolyásolhatná. 

Annak bizonyságára, hogy mennyire kiha- 

tással van a jó termés-kilátás az uj buza átá- 

ra, közölnünk kell, hogy 

keresik, mert vannak egyes európai államok, 

ahol a készletek 
elégségesek és igy 
szükségük van az aratás első eredményeire. 

a szeptemberi buzát minden tőzsde alacso- 

nyabban jegyzi, mint a juniusit, ami azt je- 

lenti, hogy nem félnek az exportőrök és ter- 

mény-kereskedők attól, hogy szeptember- 

októberben nem lesz a piacon elég mennyi- 

ségü áru. 

A juniusi buzát még valamennyire jobban 

legfeljebb az uj aratásig 
ezeknek az államoknak 

Áremelkedés mindössze Liverpoolban pan 

valamennyi, de Angliában voltaképpen nem 

a buza ára emelkedik, hanem a spekuláció a 
font áresését honorálja a megemelt buzaárak- 

an. 
A legérdekesebb, hogy a dollár inflációs ki- 

sérleteit és terveit a tőzsdei spekuláció szám- 
ba egyáltalában nem veszi és az Egyesült Ál- 
lamok tőzsdéin jegyzett árakban még az a 
rémület sem jut kifejezésre, hogy netalán a 
dollár vásárló erelje az uj aratásig eshetnék. 

A helyzet tehát az, hogy az idei buza ára 
javulással a gazdasági életet egyáltalában 
nem biztaja és, ha a tőzsde tendenciája meg 
nem változik, legfeljebb az történhetik meg, 
hogy az uj buza valamiovel feljavul julius- 

talan hir olyan mélyen belement a köztu- 

datba, hogy 

egyre nagyobb tőkék igyekeztek átme- 

nekülni idegen valutába és aranyba, a 

mi a lej kurzusát veszélyeztette. 

Ez a pénzügyminiszteriumi nyilatkozat 

nyulna erőszakos eszközökhöz.; 

Bankkörökben meglehetős vegyes ér. 

zelmekkel fogadták a devizamegszoritás 

és szigoru ellenőrzés bevezetését. két 
hivatalos nyilatkozattal ellentétben u 

vélik, hogy ha szükség volt ez az intézke- 

dés, akkor azt előbb kellett volna megten. 

hangsulyozza, hogy az életbeléptetett de- 

kilátásba a 
nem fizct 

A Gyárip arosok Szöve 

Bukarest, május 19. 

A Gyáriparosok Szövetségének közpon- 
ti vezetősége tegnap délután ülést tar- 

tott, amelyen Busila elnök beszámolót 

tartott a gyáripar helyzetéről. Kimutatta, 

hogy a gyáripar egyre aggasztóbb körül- 

mények közé sodródik, aminek az általá- 

nos viszonyok rosszabbodásán kivül főleg 

az a körülmény járul hozzá, hogy 

az állam az ipar milliárdokra rugó kö- 

További leépítéseket 
ni. 

heluci 
ávyáripar, ha 
az állam 

iségének vezetőségi ülése 

sainak kifizetését, 

a legtöbb még dolgozó nagyipari üzem 
további leépitésekhez kénytelen ifolya. 

modni, esetleg egészen beszüntetni a 

termelést, ami ujabb sokezer munká: 

és tisztviselőt tenne megint munkanél 

külivé. 

A gyáriparosok szövetsége a vezetőség 

tagjaiból ujabb bizottságot küldött ki az 

zal, hogy jelentkezzék Kihallgatáson A
 

getoianu pénzügyminiszternél és világo 
volna be szemterménnyel az idén, mint a ta- ban, hogy az ősz elejére árban ismét ellany- é . A 

vály, mert a bevetett terület mindössze három ' huljon. 
veteléseinek kifizetése tekintetében sitsa fel a gyáripar türhetetlen helyzeté 

még semmit sem tett. ről. A bizottság tisztelgő látogatást fo 

A vezetőségi ülésen több nagyiparos tenni az uj ipar és kereskedelemügyi mi 

A penzügvminisztérium és a Nemzeti Bank 

yüleníledozzneanla 
devizalorlátozásról 

Risfék szerinf Románia nem üszőöetfi tovább 
a devizaszabadság luxusár 

Nagy les-tőkék menekültek aranyba és idegenvalutába arra az 
alaptalan hirre, hogy jöm az inlláció 

Bukarest, május 19. 

A mult héten kiadott valutabehozatali 
tilalmi intézkedés után nem volt meglepe- 

tés az a másik minisztertanácsi rendelke- 

zés, amelyet tegnap adtak ki és amely 

megszüntette a külföldi fizetőeszközök 

szabadforgalmát. Ebben a pillanatban 

nem lehet még belátni a román devizakor- 

látozás következményeit, mert nem le- 
het pontosan tudni az okokat, vagyis 

azokat a kényszerü körülményeket, ame- 

Iyek ezt a rendkivüli intézkedést szüksé- 
gessé tették. Azóta, hogy az angol font 

letért az aranybázisról s meginditotta azt 

a lavinát, amely még mindig érezteti ha- 
tását a világ pénzpiacain, 

sok európai állam volt kénytelen a de- 
vizakorlátozáshoz nyulni. 

Románia eddig nem élt ezzel a fegyver- 

rel, aminek valutáris szempontból két- 

ségbevonhatatlan előnyeit is látta, mert a 

lej éppen azáltal lett keresett és szilárd 

valuta a külföldi pénzpiacokon, hogy Ro- 

mánia nem volt kényszerülve arra, hogy 

a deviza- és valutaforgalmat megszoritsa. 

A devizakorlátozással kapcsolatosan 
eddig 

két hivatalos nyilatkozat látott napvilá- 
got, az egyiket a pénzügyminiszterium, 
a másikat a Nemzeti Bank kormányzó- 

ja adta ki. 

Főszerepben : 
Szövegiró és rendező: 

Asra (Apollé Mezé ile 

Május 20-tól bemutatja a leghatalmasabb, legmegrázóbb 

és legrealisztikusabb filmalkotást: 

(Császárvadász) 

I 
81 
é 

... 

B. L. 8. OLDAL 

szólalt fel, akik egyöntetüen leszögezték, 

hogy ha az állam nem kezdi meg tartozáz 
niszternél is, akivel ismertetni fogja 1 

nagyipar különböző kivánságait. 

Szép 

arcbőr 

é 

széppé teszi 

a nöt.. 

szerrel örzik meg 

inom és hamvas arcbőr minden nő 

nyedén alulról felfelé. Várja meg, mig 

MINDEN JOBB DR 
KENYÉR 

Az egész világ legszebb női arc- 

börük szépségét ezzel a biztos 

vágya. És oly könnyü finommá és hamvassá 
tenni az arcbőrt! Mindenütt, szépségükről hires 

nők ezt az egyszerü, de biztos kezelést alkalmazzák. 
Arcbőrük szépségét a 2 Pond's kremmel óvják meg 
és emelik. Kövesse példájukat és rövid idő mulva 
meg fogija állapitani e kezelés kitünő eredményét. 

POND'S METODUSA 

T. Az Arcbőr megtisztitására használjon letekvés 
alőtt Ponds Cold krémet. Masszirozza az arcot köny- 

olajok mélyen a pórusokba hatolnak. Törölje le 
tökéletesen arcáról a krémet, ezzel letörli a tisz- 
tátlanságot is. Ha száraz az arcbőre, ugy ezen 
kezelés után használjon éjjelre ujra kevés krémet. 

2. Hogy az arcbőrt megóvija 4 
széltől és a naptól és hogy 2 
puder jól tartson, használjon p- 
derezés előtt egy vékony réteg 
Vanishing krémei. Az arc hamvas 
lesz és pattanas, hámlás, vör 
egy csapásra eltünik. 

Egy nagy tubus Pond's Va- 
nishing vagy Cold krém, 80 Leibe 
kerül. A kis tubus csak 40 

PONDS 
coLD CREAM 

VANISHING CREAM 

leghőbb 

a finom 

oOGERIABAN KAPH 
ATI 
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Örök-harag 
Az iskola szélesre kitárt ablakain vas- 

tag fénykévékben ömlött be a napsugár. 
aranyos csikok kacagva, bolondozva 

uhantak végig a padok között és kerge- 
tőztek a szőke-barna fejek fölött. A gye- 
ekek egyik része vágyakozó szemmel né- 
ett a napsugárra, mig fejükben ezer 
zndolat forgott egyetlen mondat körül: 
Milyen jó lenne most kinn lenni!' A má- 
ik részre határozottan altató hatással 
oltak a ragyogó sávok. Le-lehunyták sze- 
meiket, és messziről, fátyolozottan hallot- 
ák Fekete Pista hangját, aki a háziálla- 
bk hasznáról mondort igen érdekes és 
anulságos dolgokat. A tanitó ur az ab- 
jak előtt állt, szórakozottan nézett ki és 
épiesen mondott egy nevet, amikor a bá- 
a mögött csend lett. 
Nagy Béla éppen a tanitő ur mögött 

ilt, feje egészen a pad alá göruyedt, 
ahol a gonosztevők rémének, a dicső 
Scherlock Holmesnek kalandjait olvasta. 
legjobb pajtása, Peti, aki mellette ült, 
bélyeggyüjteménye legszebb darabjában, 
egy kanadai bé vegben gyönyörködött. 
fekete egyhanguan darálta: Vannak házi- 
állatok és vadállatok. A vadállatok az 
emberektől távol élnek, mig a háziálla- 
tk a házak körül élnek, amiért háziálla- 
toknak nevezzük őket. Háziállat a macs- 
ka, amelynek rokonai a tigris és az orosz- 
lán. Az oroszlánt az állatok királyának 
nevezik. Az oroszlánvadászok nagyon 
bátor emberek. Ebben a pillanatban Peti 
hirtelen megfordult, miközben könyöké- 
vel ugy meglökte Bélát, hogy a világhires 
Serlock Holmes aki éppen revolverrel ke- 
ében rohant a banditákra, hangos kop- 
janással esett a tanitó ur láhai elé. Ré- 
mes csend. A tanitó ur kinyitja a köny- 
t Ugy?! Sherlock Holmes kalandjait 
dvasod az iskolában? Tanitás után itt 
maradsz bezárva. Folytasd, Fekete! 
Pista ijedten ismételte az utolsó mon- 

datot: „Az oroszlánvadászok nagyon bá- 
br emberek". A tanitó ur szeliden szólt 
közbe: Pista, fiam, hát az oroszlánvadá- 
szok is háziállatok? Ugy-e, nem? Hát ak- 
kor miért beszélsz róluk? Azt mondd el, 
amit a háziállatokról tudsz. Azokról bi- 
20ny nem sokat tudott Pista, hát a tani- 
tóur őt is ott marasztalta tintalevesre. 
Sherlock Holmes és hüséges barátja, 
atson, bizonyára nem is sejtették, hogy 

milyen eseményekre adtak okot. Béla és 
eti örök haragot fogadtak a leesett 

könyv miatt, mivel Béla azt erősitette, 

, 

Az osztály két pártra oszlott, az 

bogy Peti akarattal lökte meg, Peti meg 
hiába védekezett, hogy véletlenül tette. 

egyi 
rész Bélának adott igazat, mig a másik 
rész a Peti igazát védte. 
A fiuk között most napirenden voltak 

a verekedések. Egyik is, másik is, kék 
foltokkal, szakadt ruhával ment haza, a 
két vezér pedig, Béla és Peti, nemhogy 
kibékitették volna őket, hanem még job- 
ban tüzelték. Szombat délutánra aztán, 
amikor nem volt tanitás, általános nagy 
csatára készültek az ellenséges felek. 
Péntek délután egy csodálatos üveggo- 

lyót hozott az iskolába Peti. A fiuk mind, 
még a másnapi ellenfelek is, megbámul- 
ták és Kerekes Jancsi, akinek tizenegy 
üveggolyója volt, kijelentette, hogy ilyen 
nagy és szép golyót ő sem látott. Csak 
éla nem nézte meg az üveggolyót, vállát 

vonogatva mondta, hogy őt nem érdekli 
és különben is, ha ő valakinek azt mond- 
ja, hogy, „örök-harag", azzal többé nem 
eszél. Pedig még az uj ceruzáját is oda- 

adta volna, hogy a Kezébe vehesse az üveg 
golyót. Egész nap nem is tudott másra 
gondolni, még éjgjel is azt álmodta, hogy 
egy óriási üveggolyón ült, amely a szi- 
várvány minden szinében ragyogott, kö- 
rülötte pedig ott álltak Peti és f ancsi és 
mindkettő kezében apró, mogyoró nagy- 
ságu üveggolyók voltak. 
Másnap délután, mikor Béla kiért a 

falu határában elterülő nagy mezőre, ott 
már olyan lárma, kiabálás volt, mintha 
az összesen indián csataorditásból akar- 
nának vizsgázni. Csakhamar felfedezte 
Petit, oldalt állt, egy határjelző kőnek 
támaszkodva. Egyenesen feléje indult. 
- Gvyere, Peti, valamit mondani aka- 

rok neked. Peti egy kicsit csodálkozva és 
bizalmatlanul követte. Jó messze mentek. 
hogy ne zavarja őket a többiek lármája. 
Leültek egy bokor árnyékába és akkor 
Béla ilfokzatos arccal kivett a zsebéből 
egy bélyeget. 
- Neked adom a kanadai bélyeget, 

amit oly rég kérsz, ha ideadod az üveg- 
golyót. 

Petinek felcsillant a szeme. 
- Jó, de akkor add még ide azt a 

gombot, amit a katona nagybácsidtól 
kaptál. 
- Itt van. 
- Aztán ne mondd, hogy akarattal 

löktelek meg, mikor most is neked adtam 
az üveggolyót pedig ilyen szép nincs sen- 
kinek. 
- Én nem 

mondta. 
Messziről hangok hallatszanak: 
- ÜUÜssed, Bodó! 
- Ne sajnáld, Fekete! 
- Gáncsot neki! 
Ők ketten pedig, akik örök-haragot fo- 

gadtak, elmerülve gyönyörködtek uj kin- 
cseikben, majd a verekedő fiuk felé néz- 
tek és boldogan, vidáman - összemoso- 
lyogtak. Vulkán. 

is mondtam, a Kerekes 

Valaki engem is 
szerel! 
Valaki lelke kisér engem 
Valaki lelke titkon felemel 
S pvalakinek fáj, hogy ugy dob a végzet 
S boldog, örül, mikor láthat, 
Örömkönnyet sir jó szavamért 
Hófehér haján ezüst dér dereng, 
Ó, nagyon szeretl! 

Valaki engem is szeret, 
Érette mondom az imám, 
Uram, áldd meg, Istenem segitsd, 
Az én lelkem, jó, agg anyám! 

(Székelyudvarhely) PAÁLL KAROLY 
inas 

INNEN-ONNA 
Önmagunkat legyőzni: a legjobb eszköz ar- 

ra, hogy minket ne győzzenek le. Saját ma- 
gunkat megfékezni: a legjobb eszköz arra, 
hogy más ne uralkodjék felettünk. 

(Keleti bölcs mondás) 

REJTVÉNY 
Bedő Karcsi, Botfalu. 

Mariska egész nap számol, tanul. 
Neked unalmas, ugy-e? 
Van még könyv Olga? 
Ti szaladni is tudtok? 
Misi retteg mindentől. 
Elvágtam az ujjam. 
Neked rá van szükséged? 
Nekem rossz a mosásom. 
Nagyságos ur almát nem vesz? 
Gyere be Gabi, anyuka hiv. 
Menj el barátom innen. 
A leckém ma rossz volt. 
Ezekben a mondatokban egy-egy európai 

folyó neve van elrejtve. 

EGYENLETREJTVÉNY 
Ifj. Égető Albert, Brassó. 

a = folyó neve 
b = itt lakunk 
c = erőditmény 
afbc magyarországi várossal. 

CSIGAREJTVÉNY 
Ambrus Vilmos, Brassó 

UBAK T I R 

ZPS Z O 

AT T I KAJA 

RKA s o YIK 

IAk A RNT 

TKk ISsS L A 

KAAR pA 

Jobbról balra egy régi éneket találunk 

A május hó 7- 
helyes megfejtése: 

Kockarejtvény: Olvas, Leon, Von, An, S 
Felelj, ha tudsz: Jókai Mór Révkomárom- 

ban született 1825-ben. 
Könyves Kálmán tiltotta el, hogy üldözzék 

és elégessék a boszorkányokat, mivel boszorká. 
nyok nincsenek. 

Verses rejtvény: Lázadó. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be: 

Incze Vilma és Gyula, ifj. Égető Albert, Ka. 
tona Béla és Schenk Dezső, Walz Ivánka, Ne- 
mes Nagy Zoltánka, Szénbalázs Anna, Botár 
Béla, Elephant Béla, Billitz Gyula és Géza, 
Kuligovszky Béla, Egri Ferenc és Sándor, Ro- 
senberg Tibor, Weinstein Lea, Berkovits Elza, 
Szép Annus és Balás Béla, Henter Béla, Mo- 
noki Tibor, Ungvári Zoltán, Brach Ilonka, 
Rosenfeld Bella, Palterer Róbert, Nagy Mag- 
dus, Roessler Jenő. 
A jutalomkönyvet Rosenfeld Bella, Botár 

Béla és Weinstein Lea nyerték. Irják meg 
pontos cimüket, életkorukat és, hogy milyen 
könyvet szeretnének. 
.................... 

Mz. Tjuság Bzexkesztéje 
AZzeru : 

W. I., Brassó. Rejtvényeid sorra kerülnek, 
Ivánka. Igy talán szivesebben veszed tudomá- 
sul, hogy a bácsi -néni. De azért jóba ma- 
radunk?! Szervusz! - B. I., Nagykároly. 
Hosszu levelet elküldtem. Irásod jövő szám- 
ban megjelenik. - N. A., Kolozsovár. Számi- 

mellékletünk Fejtörőjének 

tok igéretedre. Versed a következő számban 
jön. Kitartást a tanuláshoz. - M. E., Vulkán. 
Ma irok neked, Dita. Az ujság 15-től megy. 
Üdvözöllek! 

I. M., Csikszereda. Örölök, hogy olyan na- 
gyon tetszett a nyereménykönyv, hogy egy- 
másután háromszor is elolvastad. Csak szor- 
galmasan ezután is. Szervusz. - O. I, 4lsó- 

pincz. Figyeld a szerkesztői üzeneteket, meg- 
kértem a szerkesztő urat, hogy ott küldjön 
választ neked. Rejtvényeid az Ifjuságban 
sorra jönnek. - B. I., Nagykároly. Várom a 
leveled, Ilonka. Remélem, nem a levelem han- 
golt le. Én csak jót akarok az én leghüsége- 
sebb és legszorgalmasabb gárdistámnak. - 

Dél-Amerikában 
Felejthetetlen minden utas előtt az az ér- 

1s, mikor a sok hosszu napon át tartó végte- 
m tengeri utazás után, távcsővel nézve már 
ími lehet a magas hegyekkel szegélyezett 
rtot, hova a célja vezet s ahol jövőjét pró- 
Ja megalkotni. Lélegzetfojtó hatást tesz ez 
Ikivándorlókra. ! 
Még ki se kötöttünk, indiánok uszkálnak 
hónk körül a vizben s nagy rikácsolással 
Mitanak fel a fedélzetre valamit. Természe- 
n egyikünk sem érti az orditásukat. Csak 
möbb forditják le nekünk, hogy vizi mü- 

zek" ezek; dobjunk be pénzt a tengerviz- 
t 8 majd meglátjuk, hogy mit produkálnak. 
ényleg, nincs olyan bedobott pénz, melyet 
.a tenger vizéből, illetve a tenger fenekéről 

ne teremtenének. Egymásután fáradhatat- 

l bukdácsolnak a ledobott pénzdarabok 
és a pénzt szájukban tartják, eleven 

tvellárisban. Vannak közöttük olyanok, a 
eyu hajó feneke alatt usznak át többször 
ébe arán. Legkevesebb 4-5 méter mely. 
időné) ell lemerülniök. Mikor néha a rendes 
eel több ideig tart a produkció, az ember 
a megijed. De megjelenik az indiai, mint 
viber óka. Halügyességgel dolgoznak ezek 

teetia kikötője a világ legérdekesebb helyei 
más artozik. Alig, hogy kiköt a hajó, egy- 
tk An jönnek a braziliai indiánok és feke- 

különböző állatokat kinálnak megvétel- 
lőnböző faju majmok, patkánynagyság- 

ivián nagyságig; rengeteg papagájok, 
uk, éneklő madarak, kigyók, krokodi- 
o nősbékák és számtalan más érdekes 

ez ,Omegével kinálgatják az utazókat. 
e a mennyiség még mind semmi ahhoz 
kis enit bent a városban levő állatkeres- 
aj l lehet látni. Hisz Brazilia a délame- 

adállatoknak az igazi eldorádója. Itt 
ogoly majmok is élénkebbek, hisz a 

MIU 

saját otthonukban vannak, saját klimájuk 
alatt, nem mint Európában. A majmok kö- 
zött a legkedvesebb faj a kis báránynagyságu 
szürke gyapjas majom. A legbarátságosabban 
fogad mindenkit. Nyilt, őszinte tekintettel 
néz az emberre mintha ki akarna tudakolni 
valamit tőle. Nincsenek ketrecbe zárva, ha- 
nem hosszu láncon szabadon mozoghatnak. 
Farkával belekapaszkodik némelyik az em- 
ber lábába s ha ilyenkor megsimogatják, hát 
viszonzásul a hála kifejezésével fel is mászik 
az ember keblére. Az emberben felsőbb lényt 
lát s ha kedveskedünk vele, nyomban bele- 
éli magát a dédelgetett kedvenc szerepébe. 
Sajnos, ezt a végtelen kedves és barátságos 
fajtát nem lehet Európába hozni, annyira ér- 
zékeny a klima iránt, hogy Buenos Airesig is 
alig lehet elszállitani a Pirana folyamon, ren- 
desen már az uton elpusztulnak. 

Egy hatalmas óriáskigyót (Boaconstrictort) 
is behoztak Bahia kikötőjébe. Két benszülött 
nyakán, illetve vállán lógott a hatalmas hül- 
lő. Egyik a nyakát fogta, a másik pedig a 
folyton fickándozni akaró farkát, melyben 
a legtöbb ereje rejlik, 4.350 méter volt hossza. 
Egy induló hajó orvosa vette meg, s azt mon- 
dotta, hogy jó üzletet fog vele csinálni. Egy 
kettős szalmazsákba tétette be az addig na- 
gyon lomhának mutatkozó óriást. Alighogy 
elhelyezték és bevarrták a szalmazsák nyilá- 
sát, mintha más állattá változott volna a ki- 
gyó, felébredt benne az élet és vadul ide-oda 
dobta magát. Kötelekkel lehurkolták és le- 
vitték a hajó egyik kis raktárába. Többször 
próbálták etetni tyukkal és tengeri malaccal, 
de az egész uton nem evett a,hajón semmit. 
Ahogy Braziliát elhagyja a hajó, már sem- 

mi különöset nem látni. Majdnem minden lát- 
vány európai stilusu. A kikötőkben már fehér 
emberek tolongását látni csak. A klima is sok- 
kal kedvezőbbé vált részünkre; elmultak az 
iszonyu hőségek: jobban lehet aludni s jobb 
étvággyal enni. Megérkezünk Uruguay fővá- 
rosába, Montevideóba. Pár órai időzés után 
felszedik hajónk horgonyát és tovább indu- 

lunk. Hét órai ut után megérkezünk hajónk 
végállomására, Buenos Airesbe, Argentina fő- 
városába, a közel két millió lakósu, modernül 
épitett világvárosba. 

Szokatlan őrült sebességgel röpit a gyors. 
A vágtató táviróoszlopok, meg a mezők mint- 
ha versenyt futnának. A vonat egész szokat- 
lan berendezésü. Csak nyilt, nagy szalónok- 
ból áll; szép tiszta, de hosszu utra egy csep- 
pet sem kényelmes a berendezése. A haladó 
vonatról csodálkozva veszi észre az ember, 
hogy sehol egy bakterház, sehol egy sorom- 
pó. Veszélyes pontokon csak egyszerü „U" 
hangu mély füttyöt bocsát ki a mozdony és 
ennyi elég annak, akit sorsa a vágányokon 
átvisz. A községek nagyon ritkák, sőt alig 200 
kilométer távolságra Buenos Airestől már 
csak néha látni itt-ott egy-egy telepet. Ala- 
csony bokrokkal benőtt végtelenség az egész 
vidék. Sokszor több mértföldnyi hosszuság- 
ban kopár, sziksós vagy homoksivatagon ha- 
ladunk keresztül. Az iiven helyeken a talp- 
fák rázása annyira felveri a kötőanyag nél- 
küli finom lisztszerü talajt, hogy a kocsik 
belsejében az ember a nagy portól majd meg- 
ful s ugy néz ki, mint egy munkában lévő 
molnár. Az európaiak, akik először vannak 
ilyen uton, idegesen felugrálnak helyükről, 
bosszankodnak, káromkodnak: mig a benszü- 
löttek tátott szájajl bámulnak, hogy mi leli 
őket? 
Sátramat Patogonestől mintegy husz kilo- 

méterre állitottam fel. Ez az első sátras tele- pünk közvetlen a Rio-Negró folyam több, 
mint 30.000 hektár terjedelmü árvizterületé- 
nek szélén volt. Mint vadászember, odavol- 
tam az örömtől. A vizivadászat paradicsoma volt ez a környék. Rengeteg mennyiségben különböző fajtáju kacsák, továbbá gémek, flamingók, hattyuk, kócsagok és más isme- 
retlen gázlók. Az éjszakai vizimadarak ezrei visitó koncertje mellett aludtam el mindig. Már az első este kimentem huzásra és bő eredményt hoztam a konyhára. Mikor már nagyon meguntuk a sok kacsahust, csak a 

ezeket nem lehet 

legkülönfélébbekre sütöttem el fegyveremet. 
Később már nem is lövöldöztem rájuk. 
Sátramban csak második nap vettem észre, 

hogy nem egyedül lakom. Egy kedves kis vö- 
rös egérke a hálótársam. Eleinte ugy nézett 
rám, mintha nem tetszene neki a társaság. 
Pár nap mulva azonban már jó barátok let- 
tünk és nem zavartuk egymást. Ő is eltürt 
engem, én is őt, mert semmiben sem csinált 
kárt. Csak imásnap vettem észre, hogy egy 
többezerből álló hatalmas nagy fekete han- 
gyasereg vonul át a sátram alatt, saját kitisz- 
titott müutján. Ennek az utnak a vége, mely 
a fészkükhöz vezetett, még legalább is 200 
méter távolságra volt sátramtól. Ezektől a 
„feketéktől" már komolyan megijedtem és 
felszólitottam az egyik peont, hogy lapáttal 
„tessékelje" ki őket, illetve a müűutját semmi- 
sitse meg. Peonom azonban kinevetett, hogy 

„kitessékelni" mert sereges- 
től, mint „utászok" rögtön visszajönnek ut- 
jukat elkésziteni. Azzal nyugtatott meg, hogy 
ezek nem bántanak semmit, csak keresztül- vonuló területet képez itt a sátram. Ők csak- is növényi eledelből élnek. És tényle igaza volt! Odahintettem nekik kenyérmorzsát en. korport, rá sem hederitettek, hanem mind- egyik a szájában magasan felfelé tartva, zászló módjára egy kis zöld levélkét cipelt a fészek irányába. Különös látvány volt ez a zöld zászlóval felszerelt „fekete sereg." Mintha tüntetésszerüen azt fejezné ki: „tér- foglalásodat nem vesszük figyelembel" Pár hét mulva átras telenüi mulva innen sátras telepünkkel to- vább vonultunk, beljebb és beljebb, az igazi vad pusztára, ahol a viznek nyoma sem volt többé. Több mértföld távolságról kellett te- herautóra felszerelt tankokban vizet szállita- ni. Az ilyen végtelenségig terjedő pusztán az életet, vagy munkát még a legtermészetimá- dóbb sem mondhatja szépnek. Az ember hó- napokig nem lát egy élő fát, egy virágszálat, semmit. Törpe bokrokkal benőtt végtelenség az egész vidék. És mégis megszokja az em- r. 

K. Majthényi György 

B.L. 0.nIDAT. 



zárt ajtók mögött játszották 
le a brassói I-bdaruó 
bajnokság legfontosabb 

mérkőzését 
Brassó, május 19. 

A labdarugó kerület intézkedése alap- 
ján tegnap délután zárt ajtók mögött, kö- 
zönség nélkül játszották le a repülőgyári 

és a vasutas csapat közötti bajnoki mér- 

kőzést. A sporthatóságok ki nem mondott 

indokolása az, hogy az elmult hetekben 
csunya botrány zavarta meg az egyik 

mérkőzést, melynek folyamán a birót és 

több vezetőségi embert megvertek. 
Érdekes, hogy időközben vigan folytak 

a mérkőzések és a kerületnek csak most 
jutott eszébe a tilalmi rendeletett kiadni. 
Miért ilyen későn? És ha már ennyire ké- 
sőn, akkor miért kellett egyáltalán „zárt- 
körü" bajnoki mérkőzést rendezni? Más 
városokban a derbijellegü mérkőzéseket 
igyekeznek minél jobban kihangsulyozni, 
hogy a felcsigázott érdeklődést annál si- 
keresebben lehessen anyagilag kiaknázni. 
A tegnapi kisérlet nélkülözött minden üz- 
leti szellemet, amely nélkül pedig a lab- 
darugás nem bir a lábán megállani, te- 
kintve, hogy régesrégen kihaltak és tönk- 
re mentek már a mecenások. 
Az igazságnak tartozunk azzal a meg- 

állapitással, hogy aki nagyon kivánkozott 

- bejutott azért a tribünre. Hétköznap 
lévén, ilyenek kevesen akadtak. 

mérkőzés egyébként mindvégig iz- 
galmas lefolyásu volt. Az IAR-ból hiány- 
zott Bodola s Russu, mig a CFR Kuszka 
és Vajda nélkül játszottt A szerencsé- 
sebb csapat győzött, Hech és Berta gól- 
jaival. A vasutasok gólját Tampa rugta. 
A győztes együttes legjobbjai Szávau, 
Gelb, Zelenák és Hecht voltak. A vasuta- 

soknál Beke és Márton voltak jók. Ru- 

zicska biráskodott. 
Az IAR ezzel a bajnokság nyertesének 

tekinthető és valószinü, hogy vasárnap, 

mint bajnok fog Marosvásárhelyen szere- 

pelni az ottani Mures ellen. 

Pénteken délután az Olympia pályán az 

IAR és a BMTE bajnoki mérkőzése lesz. 

ezemensmamommami 

1" 

B. K Sepsiszentgyörgy. Nem tudósitója 

már a B. L.-nak. Egy ideig Brassóban lakott, 

most valószinüleg ismét Gyergyőószentmikló- 

son. 
I. L. A csehszlovák konzulátus kolozsvári 

cime: Str. Juliu Maniu 32. 

Aloinc. Árvizkölcsönről nem tudunk, de 

tessék a primárián, vagy a megyei prefektu- 
rán érdeklődni. 

Utazó, Galac. Nagyon sajnáljuk a szeren- 

csétlenül járt nőt, de gyüjtést nem inditha- 

tunk a javára. Ott kell a jólelkü embereknek 

segiteni rajta. 
Lo-Ammy, Marosvásárhely. 

dogság önnek is, jó ember! 

2205., Temespár. A cikkre emlékszünk, de 

a kivánt aktát előteremteni nincs módunk- 

ban. Ezt valamelyik bukaresti ismerősük, 
vagy megbizottuk utján próbálják meg. 

B. Istoán, Brassó. Az elgondolása helyes le- 
het, a javaslata jó, de, mivel a törvény egé- 
szen uj, nincs mire és kinek azt figyelmébe 
ajánlani 

Előfizető. (052407.) Az ilyen jellegü magán- 
sérelem csak a saját felelősségére, mint nyilt- 
téri közlemény jelenhetne meg. Ez esetben 
azonban a kiadóhivatalhoz kell fordulnia. 
Kereskedelem a 20. században. Tessék el- 

hinni, hogy az olyan kereskedelemellenes, te- 
hát kulturaellenes, bornirt felfogás, mint azé a 
képviselőé, nem érdemel figyelmet, de nyom- 
dafestéket sem. 
M. I., Bukarest. Bizony gyönge versek, s 

cseppet sem biztatóak arra, hogy tovább tör- 
je magát velük. 
M. L. Fogtechnikusi kurzusról nincs és nem 

Béke és bol- 

mával nem szolgálhatunk. 
is igen lehet szó. A hivatalos lap illető szá- 

Mészáros. Kisebb jellegü ipari, nagyobb 

üzemmel dolgozó kereskedő. 

Ugyvéd. Kellog-paktumra vonatkozóan le- 

vélben adunk választ. 

W. E., Arad. Panaszával foglalkozunk. 

Margit asszony, Barót. Bukarestből lehet 

Prágába repülőgépen utazni. A vállala
t cime: 

Cydna, Bucuresti, Str. Golescu. 

G. Márton. A lakbérleti törvényben, mely 

megjelent és könyvkereskedésekben és 
ujság- 

elárusitó helyeken is kapható, megkapja 
a vá- 

laszt. A törvénynél egyebet mi sem mondh
a- 

tunk. 
130.316. sz. érdeklődő. Négy év. - A visz- 

szaszerzéshez megfelelő protekció kell. 

020701. sz. előfizető. A próbaper tárgyalá- 

sát, ugy látszik, nem tartották meg a kitüzött 

időben, mert, ha megtartották volna, a B. L. 

közvetlenül tudósitást kapott volna róla. 

Klárika, nevelt leány. Kerek mese, folya- 

matos irás, de nagyobb igények kielégitésére 

nem alkalmas. Ezt a témát több erővel, lük- 

tetőbb drámaisággal, s gazdagabb költőiség- 

gel kell megirni, hogy sablónsorsából kiemel- 

kedjék. 
P. Z, Cámpina. Egyelőre alszik, legfeljebb, 

ba a következő ülésszakban ébreszti fel az 

1gazságügyminiszter, akinek már kész tör- 

vénytervezete van. Rövid uton hogy lehet 

Fogadás. Kommenciónak nevezik. A kon- 

venció egészer mást jelent. 

F. M. Bonyolult ügy, amiben egy levél nyo- 

mán eligazodni nem lehet. Mégis csak a leg- 

helyesebb, ha ügyvédre bizza a dolgot. 

K. M. Simonesti. A B. L. előfizetési árát 

100 lejről 60 lejre szállitottuk le havonta egy- 

ségesen, mert az olvasók majdnem minden ré- 

tege egyformán nehéz viszonyok között él. 

Ebből természetesen kedvezményt nem adhat 
a kiadóhivatal. 

Lugosi bérlő. Lehet. hogy a háztulajdonos 

méltánytalanul járt el önökkel szemben és, 

mint vagyonos ember, elengedhette volna 

butorvisszatartás nélkül is nehéz helyzetbe 

jutott lakóját, de egyoldalu panasz alapján 

nem szabad valakit nyilvánosan meghurcol- 

ni. 
K. F., B. L. előfizetője. Sajnáljuk, de sé- 

relme és panasza annyira magántermészetü, 

hogy azt lapban szóvátenni nem lehet. 

Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedmény. Á 

Vétel-eladás 
:..... 

ZAJZONI FÜRDŐSZÁLLO- 
DA ELADÓ, vagy bérbeadó. 
Dr. Tompa. 17903 

NÉGY NAGY ABLAK íf(régi) 
teljes üvegezéssel és sallugater- 
rel, egy konyhaágy, és két di- 
szes vaságy olcsón eladó. 
Brassó, Mester-ucca 7. sz. 

17893 

Eladó házak. Egy 10 szobás 
a város központjában. Egy 
emeletes ház 8 szobás. Két ki- 
sebb ház Brassóban, Aurel 
Wlaicu-uccában. Érdeklődni 
Vöröskut-ucca No. 13. 17961 

Régen oltott 

Iesz 
elsőrendü minőségben és 
olcsó árban állandóan 

kapható 

SCHMIDI TESTVÉREK 
R. T.-nál 

Telefon szám 59. 

Allási nyer 
zömmmmza 

Brassói Eforia strandjára, 
uszómester felvétetik. Jelent- 
kezni személyesen az igazgató- 
ságnál. 17921 

Fe lelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

lást 

MUNKÁSNŐK KERESTET- 
NEK. Jelentkezni délelőtt 10 
és 12 óra között. Beiersdorf és 
Co. S. A. R. Str. Juliu Maniu 
39. 17955 

Keresünk füszer-engróban 
gyakorlott segédeket. Ajánla- 
tokat referenciákkal Sándor, 
Serbu és Comp. Tárgu-Mures. 

17938 

keresőknek 250/0 kedvezménu. 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lej. 50-szeri megielenésnél 2 lej. 

Bukaresti jobb magyar csa- 
ládnál teljes ellátást keresek, 
lehetőleg a Str. Berzei közelé- 
ben, jun. 1-re. Cimeket kérek 
a bukaresti kiadóba „Pontos 
fizető" jeligére. 17944 

Modern 2 szoba-konyha ki- 
adó. Erkélyes, butorozott szo- 
ba kiadó. Brassó, Ciocrac 27. 

17964 

Baromfiexport gyüjtőraktár 
megbizható pénztár-raktárke- 
zelőt (kezelőnőt) készpénzga- 
ranciával keres. Jungberth, 
Bai-Buziás. 17968 

Ügyes segédleányok felvétet- 
nek női ruha szalonba. Brassó, 

Árvaház-ucca 7. 17967 

Tökéletes nőifodrász segéd 
kerestetik azonnalra, fixre. 
Voina, Brassó, Hirscher-ucca7. 

17965 

Önálló francia varróleányok 
felvétetnekk Bukarest, 
Smardan 27. II. emelet. 

Lakás 
Modern két, három és négy 

17964 

szobás lakások központi fü- 
téssel kiadók junius 1-re. 
Brassó, Str. Juliu Maniu 61. 

Belvárosban modern 4 szo- 
bás lakás, egész első emelet, 
kiadó. Brassó, Villa-ucca 2. 
Peteu likörgyár. 176533 

Brasov 

Str. [ 

Vegyes 
Foghuzás érzéstelenitéssel 60 

lej, fogtömés platinaamalgám- 
mal 100 lej, aranykorona 22 
karátos 400-450. Bukarest. 
Strada Silvestru 30. 17918 

Kézdivásárhelyen a volt Mil- 
lenium", jelenleg Európa szál- 
ló azonnali átvételre kiadó. Ér- 
tekezhetni dr. Sinkovits tulaj- 
donosnál. 17917 

A t. közönség eddigi bizalmát 
megköszönve, tisztelettel érte- 

sitem, hogy 

Opntikai mühelyemet 
a Kapu-utcából 

Brassó, Weiss Mihály-u. 19 
szám alá helyeztemn 

(volt Hubertnus ház) 

Méltóztassanak felkeresni! 

E.ILLYÉS, optikus 

-Brassó, Kapu-utca 56-58. Telefon- 
interurban: (szerk. és kiadóhivatall: 1-77 és 82. 
Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitu 

Mágureanu 21. - Telefonszám 363-64. 
A BRASSOI LAPOK nyomdavállalatának kiadása és rotációs nyomása, Erassóban. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad és Alsófehérvármegye részére Déva, Str. 

lon Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza). 
Főmegbizott a Regát részére: Dán Mózes, Bukarest, Str. Mihai Cogálniceanu 30. 

MEGBIZOTTAK. Bukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor, Kohn Jenő és Bartalis Ferenc. Ploesti: 
Grün Simon 

Torda-Aranyos-, Marostorda- 
- Dés: Oszián Kálmán (Kovács Samu-u 8) - Kolozsvár: N 

tetr. Dubalarilor 7. volt szián tesnán (Kovács Samu-u. 8) 1 Neumann lénác) 
és Kisküküllő- 

megyékre kerületi megbizott Bernát Ernő (Tg -Mures, Str. Campulut 8.) - Marosvásárhely: 
Benjámin Arpád, (Piata Regele Ferdinand 53.) Nagyszeben: Szigetváry László (Str. Turnului 13.) 
- MNagyvárad: Szabó László (Strada Constantei 2) - Szatmánr Váradi Józsel (Str. Flores- 
cs 24),- Udvarhelymegye és Székelyudvarhely: Varró Elek (Orbán Balázs-utca 31). - 
Szilágysomílyó: Helperin Érnő. - Temes-, Arad- és Krassószörényvármegyékre : 
Némedy Gábor (Temesvár, IV. Bem-utca 31) - Torda: Dénes Józset (Str. Regele Ferdinand 25. 

Központi szervezők pénzfelvételi jogosultságéal : Bartha Géza, Dán Mózes. 
HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfőldi hir- 

detőiroda, Részletes taritákkal készséggel szolgálunk ; 

B. L. 10. OLDAL 

Most már értem a 

cimü könyv jelent meg, mely hivatva van az 

amatőrök nagy táborát bevezetni a rádió 

technika szépségeibe, élvezetes, világos és 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a szel- 

lemes párbeszédeket, az igazán tökéletesen 
érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egysze- 

rüségü és humoru rajz kiséri. 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. 
Mindenki számára érfíhető. 

Ára 88.- Lei 

Kaphatók a 

Brassóilanok Könyvosztályában 
Brassó, Napu-utca 56-58, az udvarban. 

A. Mariska. Köszönjük a küldött üdvö, 
tet, s az őszinte megnyilatkozást. Ha nin le 

igaza a lényeges dolgokban, élveztü ai 
alább okos gondolkodását és eleven, kifej.. 

stilusát.t. Jezü 

Érettségizendő. Fiatalos, önképzőköri ; 

sok, messze a közölhetőségtől. té 

S. K., Petrozsény. A legcélszerübb mód 
a tojás eltevésének: öt rész vizüveget 95.e 
forró vizzel elegyitenek és a kihült olda 

ugy rakják be a tojásokat, hogy fölöttük me. 
4-5 centiméter folyadék legyen. Az üve e 

légmentesen le kell zárni Az igy eltett tevet 

egy évig is eláll. Ját 

Politikus. A Kellog-paktumot 1928-ban ki 
tötték. A hatalmak közös kötelezettsé 
hogy támadó háborut nem inditanak. 8e 

SORSJEGYEKRŐL: 

Ilieni. A bank e hó 9-én elküldte kegyed 

nek a beinkasszált nyereményt. - Székely 

udvarhely. A pénzintézet bécsi és prágai [. 

velezőitői megbizása van, melynek alapján , 

sorsolatlan olasz vöröskeresztsorsjegyeke 
megvásárolhatja. - Sorsjegytulajdonos, Gyu. 
lafehérvár. A kérdezett török sorsjegy huzá 
sai jelenleg szünetelnek, esetleg ez év juniu. 
sában fognak ujra kezdődni. Kamatozása é 
gen megszünt. A kérdezett szám eddig nem 
nyert. Értéke: 10-11 schilling. Bécsben lehe 
értékesiteni. 
Pékmester. Sajnáljuk, de nem szolgálha. 

tunk tanáccsal. Az ilyen sorsjegyvásárlások 
előreláthatóan bajt csinálnak, tehát, ha csak 

az a haszon lesz belőle, hogy máskor nem 
ülnek fel hasonló részletüzletnek, már kifize- 
tődött a veszteség. 

Leszállitott árban 

100 ujságcikk alanján 

Magánuton gyorsan és tökéletesen legkönnyeb- 

ben tanulhatja megaromán nyelvet Dr. CHERES- 

TESIU és DÉRY kolozsvári professzorok szer- 

kesztésében megjelent 10 fűzetes nyelvtanából 

250 lei helyett csak 150 lei. 
Postai megrendeléseket azonnal elintéz a 

Brassói Lanok Könyvosztálya 

PITIGRILI: 

n 18 karátos sziz 
Meséje izgalmasan érdekes 

tulfütötten szenvedélves és 

mélységesen szép, hol könvu- 

nyekig megnevetteti 
az embert. 

n 264 oldalas könyv ára 84 lel 
Kapható a 

BRASSÓI LAPOK Könyvosztályában 

UboNsác: 

A 

MOST JELENT MEG! 

Szerzője az ismert 

tása stb. stb.) 

A SEXUÁLIS ÉLET FIZIOLÓGIAJA. 

Kapható 

Brassói Lapok Könyvosztályában. 

MOST JELENT MEG! 
budapesti idegorvos 

DR. GARINER PÁI 
(a Steinherz-Fischl bünbör orvosszakértője) 

e [4 , 

Lelkibetegségek keletkezése 
" e " 

és gyógyitása 
A 176 oldalas, vaskos munka tartalomjegyzékéből: . 

BEVEZETÉS A MODERN LÉLEKTANBA. (Az egyes lélektani iskolák
. - Konfliktus 

tan. - Az álomról. - A lélekelemzés általános emberi jelentősége stb. stb.) 

A SZORONGÓ ÉS FÉLELMI ÁLLAPOTOK KELETKEZÉSE ÉS 
GYOGYITÁSA. z 

szorongás. - Az iszony. - A lelkigyógyitás irányelvei. - 
Megőrüléstől való félelem a' 

lizise. - Hirtelen haláltól való félelem. - T 

KONVERZIÓS TÜNETEK KELETKEZÉSE ÉS GYÓGYITÁSA. (Szervi tünetek, 52 

elváltozás nélkül. - A lélek szervi beszéde. - Lelki eredetü sziv-, gyomor- es 

analizise. - Hipochondria analizise. - Dadogás enalizise. - Az epilepszia lelki gy 

A 

ériszony analizise. - Álm
atlanság. stb. st i 

és bélbajt 

; 
. ai 

(A gyermek szexualitása. - A nő 
biológ18 

tragédiája. - A férfitársadalom erkölcsi paradigmái 
A SZEXUÁLIS ÉLET PATOLÓGIÁJA. 

FUNKCIÓZAVAROK FÉRFIAKNÁL. (A normális potencia feltételei. - tb) 
fajtáju potenciazavarok. - Potenciazavarok analizisei - Álomértelmezés stb. 5 3 hatal 
FUNKCIÓZAVAROK NŐKNÉL. (A nő szexuális fejlődése. - A frigiditás. 

mi vágy szerepe a nő lelki életében stb. stb.) mela' 

A DEPRESSZIÓS AÁLLAPOTOK éS AZ ÖNGYILKOSSÁG LÉLEKTANA. stb.) 
cholia és a gyászállapotok lélektana. - Öngyilkos analizise. - A halálösztön st0 

A különbör 

Ára 117.- Lei 

uájűs 21


